

## siguen los atropellos

El domingo en Llanes, se ha perpetrado un nuevo atropello contra los más sagrados derechos ciudadanos. Unos oradores que iban allí a exponer libremente su pensamiento se han visto coartados brutalmente y el acto hubo de ser suspendido en medio de un gran escándalo y cuando ya se había llegado a la agresión personal. Y una vez más estuvo ausente la autoridad, que no dió allí señales de vida hasta el final para ordenar que se suspendiera el mitin.

Ante casos tan vergonzosos y por añadidura tan frecuentes, creemos que por ahora son inútiles, por desgracia, los llamamientos a la cordura y al sentido común de las gentes.

Lo que urge ya, es que la autoridad diga de una vez si se cree en el caso de defender, contra una docena de perfectos indeseables, los derechos individuales consagrados en el Código fundam. mental del Estado.

Las autoridades tienen la obligación de saber a priori si hay probabilidades de que en un acto público surja algún incidente de esta naturaleza, para adoptar a priori también las medidas que estime necesarias.

Pero es una obligación que cumplen las autoridades a veces y que pasan por alto en muchas ocasiones.

Cuando se organizó aquella manifestación católica a Covadonga, bien supo el señor Fernández Conde, a la sazón gobernador civil de Asturias, suspender aquel acto con el pretexto risible de que se tramaba algo así como una terrible conspiración. Y el mismo señor Alonso Mallol ha suspendido algún acto de propaganda fundándose en el temor de que ocurrieran perturbaciones de orden público.

En cambio—¿qué casualidad!—todo Oviedo sabía, menos las autoridades, que habría "hule" el día del estreno de "L. A. O. C. A." y que existía el deliberado propósito de impedir, violentamente si era necesario, algunos actos de propaganda de derechas.

Y no es que abogemos por el sistema de suspender los actos para evitar incidentes. Lo que reclamamos como órgano de opinión, es que los derechos de todos y cada uno de los ciudadanos estén amparados por la autoridad.

De otra manera, habrá que ir pensando en añadir un nuevo artículo a la Constitución que diga: los derechos individuales consagrados en esta ley fundamental, estarán en vigor mientras una turba facciosa no decreta otra cosa con la estaca en la mano.

## SE DERRUMBA UN COBERTIZO, RESULTANDO SIETE HERIDOS

MALAGA. — Con motivo del partido jugado en el campo del Carmen se subieron a un cobertizo unos treinta sujetos con objeto de presenciar el encuentro, y, a causa del peso excesivo, el cobertizo se derrumbó, resultando siete heridos.

## CONGRESO DE LA FEDERACION DE ARTES DE LA EDIFICACION

MADRID.—En el local de actos de la Casa del Pueblo, dió comienzo ayer el Congreso de la Federación de Artes de la Edificación.

El presidente, Nicolás González, pronunció unas palabras de salutación a los delegados. A continuación se constituyó la Mesa y se dió cuenta del dictamen de la Comisión de Ponenias.

Al Congreso asisten doscientos dieciocho delegados, en representación de cincuenta y cuatro mil doscientos noventa y dos afiliados, y se recibieron numerosas adhesiones.

Después de ligeras discusiones

## PROXIMO MITIN SOCIALISTA

Hablarán los tres ministros para exponer el futuro político

MADRID.—Se asegura que el partido socialista prepara un gran mitin que se celebrará en uno de los teatros de mayor capacidad de Madrid, en el que hablarán, entre otros oradores, los tres ministros socialistas.

Se dice que estaba fijada la fecha del día 24, pero como el ministro de Trabajo no regresará de Ginebra hasta el día 26, se aplazó la fecha de la celebración, que será, seguramente, a fines de este mes o a principios del próximo.

Los ministros socialistas se proponen dar cuenta de la táctica seguida hasta ahora, y exponerán su plan para el futuro.

## LA ESPOSA DE ALCALA ZAMORA RECOGE UN NIÑO

MADRID.—Esta hoy no se conoció un rasgo de la esposa del Presidente de la República.

El día 14, con motivo de la celebración del aniversario de la República se celebró, entre otros, un festival en la Plaza de Toros y durante el mismo se perdió un niño que asistía con su familia.

Al tener conocimiento la señora de Alcalá Zamora ordenó que lo llevasen al domicilio particular del Presidente, donde estuvo afendido hasta que fueron hallados sus padres a los que se reintegró.

## TRAFICO DE ESTUPEFACIENTES

### La Policía, apaleada

BARCELONA.—La Policía tuvo confidencias de que en una casa de la calle del Conde de Asalto existía un depósito de estupefacientes.

Varios agentes se personaron en el domicilio en cuestión y después de forzar la puerta de entrada un cerrajero, intentaron penetrar dentro de la casa.

Los inquilinos se arrojaron sobre la Policía y les dieron una buena paliza.

No obstante, los agentes lograron imponerse, y practicaron cuatro detenciones.

El registro practicado en dicha casa resultó infructuoso, pero después hicieron otro en el domicilio de uno de los detenidos y encontraron gran cantidad de cocaína.

## DISCURSO DE MACIA

No se explica por qué los obreros están descontentos de su actuación

BARCELONA.—En la barriada del Poblet, se inauguró el local de la Alianza de Izquierdas. Habían varios oradores, entre ellos el señor Maciá, quien, dirigiéndose a los obreros, manifestó que había experimentado una gran impresión moral al oírles decir que se encontraban descontentos de su actuación. Expresó su confianza de que el Estatuto no será alterado en nada esencial.

Terminó haciendo un llamamiento a todos los catalanes para que actúen en bien de la causa común.

## MATA A UN ACOMPAÑANTE DE SU MUJER

hierne gravemente a ésta a golpes de hacha

MANZANARES.—Se ha registrado un sangriento suceso que ha producido penosa impresión en el vecindario.

Manuel Sánchez penetró subrepticiamente en su casa y esgrimió una hacha agredió a su mujer, Antonia Ramírez, y a su hermano Jacinto Peña, que se encontraba en la casa del matrimonio.

Jacinto quedó muerto a consecuencia de las heridas recibidas. La esposa del agresor recibió heridas de consideración, temiendo que fallezca.

El agresor, una vez consumado el hecho, abandonó el domicilio, y poco después fué a entregarse a la Guardia civil. Jacinto Peña deja viuda y un hijo.

## Un gran escándalo en un mitin en Llanes

Los jóvenes comunistas interrumpen y emprenden la ofensiva armada con las sillas del teatro.—Hubo necesidad de desalojar el local

## RESULTAN DOS ESPECTADORES HERIDOS DE PEDRADAS

LLANES.—El mitin organizado por Acción Nacional hubo de suspenderse en medio de un alboroto promovido por un grupo de jóvenes comunistas.

El Salón Moderno estaba atestado de gente entre la que predominaba el elemento femenino.

Al entrar en la sala los oradores y los que habían de presidir, se oyó una ovación.

Sentáronse en el escenario los señores Merás, Barón de Velli, Teresa Robles, y Novoa de los Ríos (don Ramón).

Se inició el acto hablando el Barón de Velli. Hay anomalías frecuentes—dice—cual la mía en estos momentos, en que he de presentar a los oradores cuando acaso sea yo quien necesite presentación.

Pero he aceptado porque esta es la hora en que todos debemos defender las ideas ranciamente españolas. Venimos a pedir vuestros votos desinteresadamente para los postulados de encarnación verdaderamente española. (Se oye un viva a La Internacional que gran parte del público corea, creyendo que se había gritado viva la Acción Nacional).

El orador, que se había percatado, pidió libertad para la manifestación de ideas que debe hacerse con palabras y no con los pies. Los que protestan con los

pies—añade—deben pedir la palabra y no emplear otros medios. Nosotros defendemos un programa integrado por ideas netamente españolas, no exóticas como esas que hoy pregonan nuestros enemigos. Nosotros levantamos la bandera española.

Es absurdo, como os dije, que yo venga a presentar a quienes no necesitan presentación, pues son de todos bien conocidos por su labor brillante en esta cruzada emprendida en Asturias. (Vivas a La Internacional, a la República y a la Libertad interrumpieron en esta frase al orador, promoviéndose altercados entre los espectadores, mientras en otros lugares se aplaudía con una salva cerrada).

¡Calma señores!—añadió cuando pudo volver a hablar—. (aplausos). El mitin se dará por encima de todo. (Ovación). España católica y creyente tiene derecho a dejar oír su voz y hay que respetar, por lo que pedimos respeto a todos. Nosotros vamos contra los que quieren llevar a nuestros hijos a las escuelas laicas, implantar el divorcio y enterrar civilmente a nuestros muertos. Y eso no lo consentiremos pese a quien pese. (Nuevas interrupciones). Es un paradoja que se trate de impedirnos hablar en

nombre de la Libertad, coartando nuestro derecho. (Nuevas interrupciones en las que se promueven altercados echando mano a las sillas. Se abre una puerta y muchas mujeres salen).

Cuando vuelve a hablar, dice: Nosotros levantamos la bandera española genuinamente española, como lo era la republicana de Pi y Margall y Salmerón, no esa bandera exótica, cual el marxismo y el comunismo. Nuestra bandera es la bandera de la Religión, de la familia, del orden (al pronunciar esta palabra, desde la calle dan golpes en las puertas del salón que dan a la calle, donde los ohíquillos hace rato que están gritando).

Aumenta el barullo; varios grupos se van a las manos; se abren las puertas y en montón salen las mujeres y los que se acometen con las sillas. De la calle tiran una porción de piedras que hieren a dos espectadores. El barullo es grande. Hay desmayos y aparece el señor alcalde suspendiendo el acto.

Después del mitin, un grupo de jóvenes intentó organizar una manifestación. Dos jóvenes obreros de ambos bandos se desafiaron después de una discusión acorazada y resultó herido Ramón Quiroga, de arma blanca, en el cuello y en la cara.

**C. O. L. E.**  
INSTITUTO DENTAL OPERATORIO  
Propietario  
Germán Gómez González

Profesores  
Director Clínico por Oposición  
Valentín Fernández de la Poza  
Ortodoncia y Protexis

Sub-Director por Oposición  
José María Pons Cano  
CIRUGIA DE BOCA

Ayudantes  
Srta. F. Fernández del Valle  
Felipe Schiger Rois  
Juan Altiren Bor

Enfermera  
Roger Otero Shanx  
Manuel Extumper Cantk

Este Instituto ofrece al público, desde el lunes día 18 del corriente, una consulta de Boca y dientes con un 50% de descuento sobre tarifa, de siete y media de la mañana a cuatro de la tarde.

Comité de Odontólogos Libres de España

# La primera misa de un presbítero gijonés

Ha constituido un acto de verdadera exaltación de fe católica. Acudieron más de seis mil personas. Una oración sagrada del magistral de Zamora. Un banquete y unos brindis elocuentísimos



El domingo pasado se celebró en la parroquia de San José, a las diez de la mañana, el acto solemne de cantar su primera misa el presbítero gijonés don Adolfo Rodríguez Rodríguez, de muy querida familia gijonesa que siempre se destacó por sus virtudes, y su encendido fervor católico.

El templo presentaba un aspecto verdaderamente imponente. Las circunstancias del momento, hicieron que acudiesen al sencillo acto, generalmente celebrado dentro de los límites reducidos de la familia y amigos, una concurrencia verdaderamente extraordinaria. Las naves del templo estaban abarrotadas de fieles llegando a calcularse en seis mil las personas que hicieron acto de presencia en la iglesia. Predominaban los varones y entre el público asistente lo había de todas las clases sociales.

### LA MISA

Comenzó con el canto del "Veni Creator" y a continuación la misa, cantando la de tres voces de hombre de Perossi, con acompañamiento de gran orquesta, la capilla de don Francisco Rodríguez Lavandera.

Predicó el muy ilustre magistral de Zamora, don Francisco Romero, de cuya oración sagrada, que alcanzó los límites de la sublimidad, hacemos referencia más abajo.

Oficiaron con el nuevo celebrante, de diácono el señor cura de Comillas, don Lorenzo Iriondo y de subdiácono el coadjutor del Mercado, de León, don Miguel Hernández, haciendo de padrino de altar, el tío del nuevo presbítero don Feliciano Rodríguez Fernández.

Fueron padrinos de mano, a su vez, los tíos del misacantano don Julián Suárez y doña Consuelo Rodríguez.

### EL SERMON

Cuando el M. I. magistral de Zamora, don Francisco Romero ocupó el púlpito se hizo un gran silencio en el templo. Ni un ruido se oyó durante el tiempo que la cálida palabra del magistral caía, como rocío bienhechor sobre la multitud de almas que palpitaban de fervor en el templo.

La oración sagrada fué algo sublime e irreseñable. De todos los corazones subieron a los ojos lágrimas de emoción fervorosa.

El recinto sagrado donde encontró eco la voz patética del magistral de Zamora, impidió que el público exteriorizase con ovaciones imponentes y subrayase con gritos de entusiasmo pasajes oratorios de una emoción intensísima.

El discurso sagrado tuvo como centro de gravedad dos temas de indiscutible actualidad: la Religión y la Patria.

Con frase conmovedora y convincente hizo resaltar el orador sagrado los peligros que amenazan

a quienes de manera tan obstensible abrazan la Religión y las amarguras por que pasarán quienes en cumplimiento de su sagrado ministerio están obligados a defenderla.

Fuó un momento de intensa emoción en que la palabra del sabio magistral halló eco unánime en todos los corazones.

Después habló de la Patria y confortó el ánimo del celebrante para que por encima de todo estuviese pronto a defenderla hasta con el sacrificio de la vida si ello era menester.

El público hacinado en el templo no pudo contener su emoción, expresada unánimemente por medio de silenciosas lágrimas.

El señor Romero recibió, al final del sermón, cordiales y efusivas felicitaciones.

### EL BESAMANO

Cerca de dos horas duró el desfile de público ante el nuevo presbítero, en el acto de besamanos, mientras el coro y orquesta cantaba el "Te Deum".

### UN BANQUETE

Después del acto religioso se celebró un banquete al que concurrió el clero, familiares y amigos de la intimidad de la familia del nuevo sacerdote, asistiendo unos cien comensales.

Al final hicieron uso de la palabra don José Villanueva, de Oviedo, don José Esteban García, coadjutor de la iglesia parroquial de San José; el tío del celebrante, presbítero don Feliciano Rodríguez; el señor magistral de Zamora terminando con unas elocuentes palabras del nuevo sacerdote que emocionaron tiernamente a todos por lo sentidas demostrando su gratitud a Dios y a cuantos contribuyeron a la solemnidad.

Todos los que hicieron uso de la palabra a la hora de los brindis aludieron a las circunstancias actuales y fueron estrepitosamente ovacionados por la concurrencia.

Nos complacemos en testimoniar nuestra más cordial enhorabuena al nuevo presbítero don Adolfo Rodríguez Rodríguez y a su muy estimada familia.



## Un te animado

Una visita inesperada no pone a usted en ningún apuro, teniendo a mano Galletas María Artiach y Chiquilin.

Con ellas puede usted improvisar un te en cualquier momento. Conservadas en las latas en sitio seco, se mantienen siempre frescas y crujientes.

Muy alimenticias y digestibles.

## MARIA ARTIACH y CHIQUILIN



CHIQUILIN  
PAQUETE DE 200 GRAMOS  
UNA PESETA

MARIA ARTIACH  
PAQUETE DE 200 GRAMOS  
90 CÉNTIMOS  
DE 100 GRAMOS: 50 CÉNT.

Señora: ¿Por qué no ensaya, el encàustico Alirón, que hace que suelos y muebles brillen como el mismo sol?



SEGUNDO ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## D. Modesto Bujanda Alday

falleció en Bilbao el día 18 de abril de 1930  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos, hija política, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia

Suplican una oración por su eterno descanso

Todas las misas que se celebren hoy, día 19, en el templo parroquial de San Isidoro, serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Rvmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, concede indulgencias en la forma acostumbrada.

### MOVIMIENTO EN LOS PUERTOS

GLJON  
D. Nespral, vacío, Santander.  
Maruja y Aurora, vacío, Barcelona.  
F. L. de Ibarra, vacío, Valencia.  
Sodupe, vacío, Barcelona.  
Asturias, vacío, Lueca.  
Artza Mendi, gral., Santander.  
Monte Faro, pinos, Betanzos.  
Juan Artaza, vacío, Pasajes.  
Río Nava, 2, pinos, Lueca.  
Sama, vacío, Bilbao.

SALIDAS  
Covadonga, gral, Avilés.  
Fortunata, gral., Lueca.  
Gaviota, carbón, Bilbao.  
Rosita, carbón, idem.  
V. Nespral, carbón Santander.  
Everest, carbón, Bilbao.  
Llodio, carbón, Bilbao.  
Artza Mendi, gral., Coruña.  
Hlathside, grano, Santander.  
Sotón, carbón, Bilbao.

SAN ESTEBAN DE PRAVIA  
ENTRADAS.— Vito, vacío, Gijón.

Faustino Rodríguez San Pedro, vacío, Bilbao.— Aurora, idem. idem.— Ezles, idem, Barcelona.— M. Benlliure, idem, Foz.

SALIDAS.— Nervión, carbón, Pasajes.— Pepín, idem, Bilbao.— Montserrat, idem, Bilbao.

OPERACIONES.— Mieres.— Cerezana.— Vito.— Jesús Antonio.— Faustino Rodríguez San Pedro.— M. Benlliure.— Villasegna.

AL TURNO.— José Nava Osaño.— Aurora.— Roberto.— Antoncadas.

MAREAS.— Por la mañana, 1,50  
Por la tarde, 2,20.

# NOTAS INFORMATIVAS DE GIJON

## En la playa de San Lorenzo, dos guardias descubren un cadáver

Se trata de un anciano que puso fin a su vida.-Un automóvil atropella a dos personas.-Marinero muerto a bordo

Próximamente a las diez de la mañana del domingo, los guardias municipales José María Cabranes y Arturo Martínez, observaron que, en la Plaza de San Lorenzo, frente al edificio del Ateneo, el mar había arrojado un cuerpo humano.

Con el auxilio de los vecinos Guillermo Cocaño y José Antonio García, se retiraron hacia tierra pasando aviso al Juzgado, quien se constituyó en el lugar del macabro hallazgo y, previa la certificación del forense dispuso el traslado del cadáver al depósito del Hospital, servicio que practicó Paz y Caridad.

La víctima, es un anciano llamado Lino Rodríguez Suárez, de 82 años, natural de Cabueñes y vecino de la calle del Marqués de Casa Vaidés, número 48, segundo, que hacía un mes que había sido jubilado en la Fábrica de Vidrios en la que trabajó durante muchos años.

Según las referencias que se tienen se trata de un suicidio y, las causas, un fútil pretexto, cual fue una pequeña disputa que mantuvo con un hijo suyo, en cuya compañía vivía. Disgustado, Lino pasó la noche en el domicilio de otro hijo suyo y, a las seis de la mañana salió de casa, no volviendo a tenerse noticias suyas hasta que apareció el cadáver en la Playa. Sin duda, cuando marchó de la casa, se encaminó, directamente a consumir sus fatales propósitos.

Hoy se será practicada la autopsia.

### DOS HERIDOS EN UN

#### ATROPELLO

El domingo, cuando se dirigían a Peón de Arriba, los vecinos de nuestra población Arturo Fernández Blanco, de 32 años y Baldomero Bastián Sánchez, de 48, al llegar al lugar denominado Portillas, fueron alcanzados por el automóvil M.-7137, conducido por Pedro Alonso Tuya, y que con él ocupaban otras dos personas.

Las causas del accidente, según manifestaciones de las víctimas, fueron ocasionadas por haber sufrido un derrapaje el co-

che, dirigiéndose sobre la cuneta en la que se habían metido Arturo y Baldomero, pues se dieron cuenta de que el vehículo caminaba mal, alcanzándoles al chocar contra el muro.

En el mismo auto, fueron conducidos los heridos a la Casa de Socorro. A Arturo se le aprecia ron, la fractura del homoplato derecho y dos heridas incisas en el lado derecho de la cara y en la nariz.

Baldomero presentaba una herida contusa en la cabeza, otra en la región temporal izquierda, otra en la rodilla derecha y erosiones en ambas piernas.

El médico se reservó el pronóstico de ambos heridos.

Los dos heridos pasaron al Hospital. El chofer quedó detenido, prestando declaración ante el juzgado.

### FALLECE UN MARINERO A BORDO

El domingo, a las diez de la mañana, entró en el puerto el vapor de pesca "San Luis número 2", propiedad del armador don José Fernández Ruiz, enarbolando bandera negra, pues traía a bordo a un tripulante muerto.

El Juzgado, a quien se dió conocimiento del hecho, practicó las diligencias consiguientes y ordenó el traslado del cadáver al depósito del Hospital. La víctima es el fogonero de dicho buque Jesús López, de 26 años, casado, natural de Puentedeume.

La noche del sábado, termina da su guardia, estuvo conversando con el patrón y algunos de los tripulantes, retirándose después a descansar. Hacia las tres de la mañana, al acudir uno de sus compañeros a la litera donde dormía para que acudiera a tomar el servicio de su turno, se encontraron con que estaba muerto. El buque se hallaba a la altura de la Estaca de Varés. Tomó rumbo al puerto a donde lleó a la hora indicada.

Según el forense, la muerte debió de haber sido a consecuencia de alguna angina de pecho o ata-

## GUARDIA ATROPELLADO POR UN CICLISTA

Además, es objeto de insultos por parte del "routier"

Seguimos como siempre, según verá el lector, registrando a diario atropellos y accidentes en la circulación de vehículos. Y es que se toman las calles de la ciudad como pistas o velodromos para probar la velocidad o resistencia de los coches.

Este de que vamos a dar cuenta, fué más significativo, pues la víctima fué uno de los guardias encargados del servicio de circulación. El agente Faustino Carrillo, hallándose en la calle de Jovellanos, esquina a la de Pl. y Margall, fué alcanzado por el ciclista Maximino Rendueles Varas, de 21 años, de Quintueles, que trabaja de labrador en Veriña y que ocupaba una bicicleta sin faro ni tocó la bocina, derribando al suelo al guardia que resultó con un derrame sinoval, contusión en la rodilla izquierda y rotura del capote.

En la parte, se hace constar que el ciclista, además de atropellar al guardia le insultó, formando un gran escándalo, apoyando al otro individuo que atribuía la culpa del accidente al propio agente.

El ciclista quedó detenido.

que cardíaco. Deja viuda y dos hijos de corta edad.

¡Descanse en paz!

### CONTRA EL INTRUSISMO

La Inspección provincial de Sanidad ha impuesto tres multas de 500 pesetas cada una a varios individuos que ejercen clandestinamente la profesión de odontólogos y les conminan con multas en 2.000 pesetas, caso de que reincidan, a parte de enviar el tanto de culpa a los tribunales.

### EL FERROCARRIL ES.

#### TRATEGICO

Mañana, a las cinco de la tarde se reunirá en el Ayuntamiento el Comité de Comunicaciones e iniciativas convocados por el alcalde para darle cuenta de la propuesta del alcalde del Ferrol de celebrar una Asamblea de Ayuntamientos y entidades interesadas en la prosecución de las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón.

## Los comunistas intentan libertar, por la violencia, a sus compañeros

También declararán la huelga general los dos primeros días de mayo.-Ante la terminación de unas obras, aumentará la crisis de trabajo

El domingo continuaron las sesiones del Congreso provincial comunista en el que se tomaron acuerdos de carácter extremista.

Uno de ellos, fué el mismo que adoptó la organización nacional de declarar la huelga general los días 1 y 2 de mayo próximos, como protesta contra la política del actual Gobierno. Y, otro, fué el propósito anunciado por el Comité de Oviedo de organizar, en la mencionada fecha, una manifestación pública y proceder a dar la libertad a todos aquellos compañeros que estén encarcelados, apelando, para ello, a los procedimientos que fuesen necesarios.

Como asistían a las sesiones delegados de la autoridad gubernativa, es de suponer que el anuncio de tales determinaciones sirva para adoptar las medidas necesarias para hacerlas fracasar. Aunque todos estos cataclismos a plazo fijo suelen fallar casi siempre.

### LA CRISIS DE TRABAJO

Los obreros que trabajan en las obras de saneamiento próximas ya a terminar, han presenta-

do un escrito al Ayuntamiento en el que piden que se vea el modo de resolver, con la mayor urgencia, el total problema del saneamiento de la ciudad, acometiendo la segunda parte de ese proyecto, pues a la vez que se dotaba a la población de un servicio tan necesario como es ese, se aminoraría la honda crisis de trabajo existente, dando ocupación a gran número de obreros que, de otro modo, vendrían a aumentar los que se encuentran en paro forzoso.

De dicho escrito se dará cuenta a la Corporación municipal en la próxima sesión que celebrará el jueves. Aunque no creemos que pueda hacer nada en favor de lo que piden aquellos obreros, sobre todo ahora que habrá de preocuparse de otro problema tan importante como es el de cambiar los nombres de algunas calles de la ciudad, dándoles otros más en consonancia con los sentimientos radicalísimos y fieramente ateos de algunos de nuestros municipales jabalies.

## SON MULTADOS EN 500 PESETAS TRES DENTISTAS SIN TITULO

La sustitución de Diputaciones por Mancomunidades

PASADO MAÑANA SE TRATARÁ DE LA PLAZA DE AGENTE EJECUTIVO

Atendiendo a denuncias que han sido formaladas y comprobadas, la inspección provincial de Sanidad, ha impuesto tres multas de quinientas pesetas cada una, a otros tantos individuos que se dedicaban a ejercer la profesión de odontólogos sin tener el título correspondiente.

Al propio tiempo, se les conmina con aplicarles otra sanción de dos mil pesetas, caso de persistir en la misma actitud, aparte de las responsabilidades judiciales que les corresponden.

### CONTRA LAS DIPUTACIONES

En el Ayuntamiento se recibió una circular que el de Barbastro dirigió a todos los de España, proponiendo que se solicite del Gobierno la desaparición de las actuales diputaciones provinciales, sustituyéndolas por Mancomunidades de Municipios, por entender que, de este modo, se atenderán con más justicia, equidad y economía las necesidades de los Ayuntamientos.

La corporación municipal tratará de este asunto en la sesión del próximo jueves.

### LA PLAZA DE AGENTE EJECUTIVO

Terminado el plazo legal para la admisión de solicitudes en el concurso abierto para la provisión de la plaza de agente ejecu-

## EL COMITE DE INICIATIVAS SE REUNIRÁ ESTA TARDE

Para tratar del asunto del ferrocarril Gijón-Ferrol

HOY SERA PROBADO UN TROZO DE TUBERIA DE LA TRAJIDA DE AGUAS

Para las cinco de la tarde de hoy está convocado el Comité de Comunicaciones e iniciativas para tratar de la fecha de la celebración de la asamblea propuesta por el alcalde de Ferrol y en la que se tratará de los cuerdos a adoptar, con el fin de recabar del Gobierno que continúen las obras del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Dicha asamblea se celebrará en Vivero y a ella asistirán, además de los representantes de todos los Ayuntamientos a quienes afecta la construcción de esa línea férrea, los parlamentarios de Galicia y de Asturias.

### EL SERVICIO DE AGUA

Ayer fué cortado el servicio al público de suministro de agua de Nava, con objeto de proceder a las pruebas de un trozo de quinientos metros de tubería de hormigón armado para cubrirlo, en el salto de agua de Caldonés.

Esa interrupción durará quince días aunque por ello no se suspenderá el suministro de agua a la población, pues se la surtirá de los dos depósitos que actualmente están llenos.

vo, en la sesión del jueves, se dará cuenta de las recibidas.

La comisión, propone una terna entre los aspirantes que, a su juicio, reúnan mejores condiciones y la corporación resolverá a quién se ha de conceder la plaza.



GIJON.-El equipo "Imperial", que jugó el domingo contra el Sporting.

# Diputación Gobierno Civil Santoral y cultos TRIBUNALES

## Se crea también en Córdoba el premio "Pablo Iglesias"

Se ha recibido una carta de la Diputación provincial de Córdoba, en la que comunica que, siguiendo el ejemplo y la indicación de la de Oviedo ha creado también, con el título "Pablo Iglesias", premios para los niños de aquella Residencia.

Nuestra corporación provincial le ha contestado, agradeciéndole la atención que supone haber atendido la mencionada sugerencia.

## UN CAMINO EN LA RIBERA

Una comisión de concejales del Ayuntamiento de La Ribera, visitó al presidente de la Diputación, para gestionar la construcción de un camino vecinal en Bueño. El señor Peña, les indicó que para ello conviene que, primeramente, gestione dicho Ayuntamiento lo relacionado con las expropiaciones de terrenos que haya que hacer y, una vez resuelto esto, comunique la cantidad de dinero con que está dispuesto a contribuir para la ejecución de las obras, a fin de que la comisión gestora pueda acordar la construcción del camino.

## SE MARCHAN DEL HOSPITAL

El domingo por la tarde, tres enfermos que se hallaban en el Hospital provincial, abandonaron el mismo y salieron a pasear por la población. Enterado oportunamente el médico de guardia, les dio de baja inmediatamente en el beneficio de establecimiento, por constituir el caso una infracción de las disposiciones a que se ajusta su régimen.

Los tres enfermos visitaron ayer al presidente de la Diputación, para pedirle que dejara sin efecto la baja. El señor Peña, después de informarse de lo sucedido, les manifestó que no podía acceder a su petición, estimando que el hacerlo produciría el quebrantamiento del principio de autoridad y redundaría en perjuicio de la disciplina.

Sin embargo, posteriormente llama al director del Hospital y al mencionado médico de guardia y después de oír sus informes, les autorizó para que impongan a los tres enfermos el correctivo que ellos estimen procedente, dejando así a salvo la autoridad de dichos señores.

## LA UG T, Y LA CNT

De los obreros que trabajan en las obras de la Cadellada, unos pertenecen a la Unión General de Trabajadores y otros, a la Confederación Nacional del Trabajo. Entre uno de ellos, afiliado a la primera de estas organizaciones, y otro, que pertenece a la segunda, se suscitaban discrepancias que pusieron en peligro la armonía entre los obreros de las dos tendencias con posible perjuicio para la buena marcha de los trabajos. Y para solucionar el asunto, ayer visitó al presidente de la Diputación una comisión, formada por obreros de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo.

El señor Peña, aconsejó a los comisionados que procurasen ver el modo de hallar una fórmula de concordia, tanto más necesaria cuanto que en las obras actualmente en ejecución, hay obreros que pertenecen a organizaciones diversas y lo mismo habrá de suceder en aquellas que se emprendan en lo sucesivo. Por tanto, si entre los obreros de unos y otras no hubiere la conveniente avenencia, la Diputación se verá obligada a no comenzar más obras, o bien a realizarlas por contrata, desentendiéndose por completo de todo cuanto se refiera al personal.

## La huelga de la Fábrica del Nitrógeno, resuelta

Ayer quedó resuelta la huelga de los obreros de la Fábrica del Nitrógeno de La Felguera. Los obreros y patronos aceptaron una fórmula del alcalde y hoy se reanudarán los trabajos.

Ha queda resuelta también la huelga de los obreros que trabajan en los túneles de Bustiello, habiendo reanudado ayer el trabajo.

## UNA REUNION DE PANADEROS

Ayer tarde estuvieron reunidos con el gobernador los patronos panaderos, para tratar del acuerdo por éstos adoptado de aumentar el precio del pan.

Durante largo rato, estuvieron cambiando impresiones con la autoridad gubernativa, por espacio de tres horas.

Hoy, volverán a reunirse para seguir tratando el mismo asunto.

## MULTAS GUBERNATIVAS

El gobernador civil nos manifestó que había impuesto las siguientes multas, por haber bajado el día 14 del actual, festividad del aniversario de la República:

- 500 pesetas a los contratistas de las obras de encauzamiento del río Navia.
- 250 a don José del Rey Velarde, de Polavieja, en Navia; don Jerónimo Alvarez, de la calle de Asturias y a don Alvaro del Cuetto, en Mieres, en Infesto.

## UNA DENUNCIA

Nos dijo también el señor Alonso Mallo, que había recibido una denuncia del maestro de Soto en Aller, que le comunica que fué maltratado de obra por el párroco porque prohibió a un niño entrar en la escuela llevando un crucifijo prendido de la americana.

En el hecho interviene la autoridad judicial.

A lo que parece el maestro había artancado violentamente el crucifijo al alumno.

da a no comenzar más obras, o bien a realizarlas por contrata, desentendiéndose por completo de todo cuanto se refiera al personal.

## EL ORFEON Y LOS YUGOESLAVOS

También estuvo con el señor Peña una comisión del Orfeón Ovetense, con objeto de pedirle los reposteros que posee la Diputación para adornar con ellos el salón de fiestas de su domicilio social, con motivo de la fiesta que el domingo próximo dará dicha entidad en honor del equipo nacional de Yugoslavia.

A propósito de esto, nos manifestó el presidente de la Diputación que probablemente, la masa coral del Orfeón Ovetense, cantará el himno nacional de Yugoslavia en el palacio provincial, donde, como ya hemos dicho hace unos días, recibirán la bienvenida los visitantes, el próximo jueves, día 20.

## NO HAY AUMENTO DE PRIMAS

La subdirección en Asturias de una sociedad de seguros, alegando que el actual contrato de seguros de accidentes del trabajo, supone pérdida para ella, interés de la Diputación que para sus obreros se elevara el tipo de prima del 1.75 al 3.50 por ciento.

La comisión gestora acordó con testarle en el sentido de que se

SANTOS DE HOY.—Ss. León IX, p. Jorge ob. Crescencio, cf Timón, dc. Vicente, Expedito, Rufo, Sócrates, Dionisio, mrs.

## VISITAS

Ha visitado al gobernador una comisión de drogueros de Oviedo que fué a hablarle del asunto que tienen pendiente con los farmacéuticos; el concejal don Lorenzo López, que acompañado de una comisión de obreros de la fábrica de sidra de Colloto, que le hablaron del asunto relacionado con varios despidos de personal.

## JUNTA DE BENEFICENCIA

Celebró sesión la Junta provincial de Beneficencia en la sala despacho del Gobierno civil, bajo la presidencia de don Ramón González, y con la asistencia de los señores Alonso, Iglesias, Novval, López, Blázquez, Muñoz Prada y San Martín.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

En consonancia con lo dispuesto por la Superioridad, se acordó ejercer la acción judicial respecto a los que ocupa la casa del maestro de Rellón.

Se dió cuenta de las comunicaciones dirigidas a la Cámara de Comercio de Gijón y Monte de Piedad y Caja de Ahorros de la misma localidad.

También aprobó la Junta el haber depositado en el Banco de España de esta ciudad, la lámina propiedad de la fundación instituida por don Pedro del Cuetto Colado en Naves (Llanes).

Se nombró una ponencia de tres señores vocales para informar acerca del "Asilo Cano Mata Vigil".

Vista la comunicación del señor Rubiera dirigida al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, se designó a uno de los señores de la Junta para que informase acerca de ella.

Se admitió la instancia de doña Mercedes Céspedes solicitando pensión para su hijo Benjamín Alvarez Céspedes.

atiene en un todo a la cláusula que figura en la póliza del seguro, estimando que hasta la terminación del contrato no se debe variar la prima, aunque aumenten o disminuyan los accidentes.

## EL ALUMBRADO ELECTRICO

También acordó la comisión gestora, en su última sesión, abonar a la Sociedad Popular Ovetense, el importe de su factura por su ministro de energía eléctrica para el alumbrado de la casa provincial, durante el mes de marzo último, que importa pesetas 59,85.

RELACION APROBADA

Fuó aprobada la relación de dietas y gastos de locomoción de viajeros por el ingeniero asesor de los servicios forestales y el personal técnico a su órdenes, durante el mismo mes, que importa pesetas 1.419,35.

## REPOBLACION FORESTAL

Se acordó expedir un libramiento a nombre del ingeniero asesor de los servicios forestales, por valor, de pstas 1.820, para pago de los jornales devengados por el personal encargado de la vigilancia y conservación de los terrenos repoblados, durante el segundo trimestre del año actual.

## CEDULAS PERSONALES

De confirmación con lo solicitada

## Conviene respetar un poco más a los maestros de aldea

Hay una hermosa novela, escrita por un periodista y pedagogo de mérito, en la que se describe con exacto realismo la vida de un maestro rural en Asturias. En ella se lamenta el autor de que el maestro no se le guarden en la aldea las consideraciones que merece como primera autoridad en ella, en el orden de la cultura, de la misma manera que se les guardan a las demás autoridades de otros órdenes.

Nosotros, por experiencia que, sino es propia, nos toca muy de cerca, hemos podido comprobar cuánta verdad y cuánta justicia hay en aquella lamentación. Por que es cierto, que los maestros de aldea no son tan respetados como fuera conveniente. Hay que reconocer, en honor a la verdad, que hoy gozan ya de una consideración que ha venido aumentando en la misma proporción, en que conseguían del Estado algunas mejoras económicas, pero todavía se da algún caso de los que sucedían en los lejanos tiempos en que se hizo proverbial el hambre de un maestro de escuela.

Algo de esto, indudablemente, fué lo que le ocurrió a don Ramón Fernández Colado, maestro nacional de San Martín de Ondes, el día 10 de octubre de 1931.

No se comprende si no que estimara ofensiva una simple frase dicha por uno de los tres jóvenes que hacia las once de la mañana pasaron por delante de la escuela. Se comprende que en el alma del maestro estaba latente un sentimiento de protesta contra desconsideraciones anteriores, que, por fin, se manifestó cuando ya no pudo tolerar más.

En suma, ¿qué fué lo sucedido? Poca cosa en verdad, según el escrito de calificación. Pasaban, como queda dicho, por delante de la escuela, Ramón Calzón, Yvarjo Menéndez y Belarmino Estrada y uno de ellos dijo lo siguiente, con la pintoresca fraseología local: —¡Cuántas "esculinas" suenan leer!

Pero era el caso que en la escuela no había "esculinas" ni "esculinos", ni nadie más que el maestro Y a don Ramón Fernández Colado le pareció que en lo dicho se envolvía una burla para él. Lo que pasó después, fué objeto de dos versiones diferentes.

Manifiestan los tres jóvenes sus dichos, que ellos no hicieron nada más que pronunciar la frase transcrita y que seguidamente el maestro sacó un revólver y les hizo dos disparos. Entonces se abalanzaron sobre él, le quitaron el revólver y se lo llevaron para entregárselo a la Guardia civil.

En cambio, don José Ramón Fernández Colado, dice que Ramón, Hilario y Belarmino apadraron la escuela, además de decir lo que dijeron, y que él se limitó a salir para afeárselo, su proceder, pero sin hacer contra ellos disparo alguno. Además, en su primera declaración, había dicho que los tres jóvenes le hicieron caer al suelo y le sacaron del bolsillo un revólver y un billete de cincuenta pesetas.

Por disparo y tenencia ilícita de armas, se le formó un proceso, cuyo juicio oral se celebró ayer. Y como el fiscal, don Antonio Quintano, estimara que había con tradición entre su primera declaración y la que estaba prestando, pidió la lectura de aquella. Después de oír la y de examinar la firma y rúbrica que como suyas figuraban al pie de ella, manifestó don Ramón Fernández Colado que no reconocía su autenticidad.

En sus conclusiones provisionales, pidió el representante de la ley la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, por el delito de disparo, y cuatro meses y un día de arresto mayor, por el de tenencia ilícita de armas. En las definitivas, retiró la acusación por el primero, manteniéndola por el segundo.

Se encargó de la defensa el abogado don José María Vigil Revuelta, que en su informe negó los hechos que se le atribuyen a don Ramón Fernández Colado, para quien solicitó una sentencia absolutoria.

En cambio, don José Ramón Fernández Colado, dice que Ramón, Hilario y Belarmino apadraron la escuela, además de decir lo que dijeron, y que él se limitó a salir para afeárselo, su proceder, pero sin hacer contra ellos disparo alguno. Además, en su primera declaración, había dicho que los tres jóvenes le hicieron caer al suelo y le sacaron del bolsillo un revólver y un billete de cincuenta pesetas.

Por disparo y tenencia ilícita de armas, se le formó un proceso, cuyo juicio oral se celebró ayer. Y como el fiscal, don Antonio Quintano, estimara que había con tradición entre su primera declaración y la que estaba prestando, pidió la lectura de aquella. Después de oír la y de examinar la firma y rúbrica que como suyas figuraban al pie de ella, manifestó don Ramón Fernández Colado que no reconocía su autenticidad.

En sus conclusiones provisionales, pidió el representante de la ley la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, por el delito de disparo, y cuatro meses y un día de arresto mayor, por el de tenencia ilícita de armas. En las definitivas, retiró la acusación por el primero, manteniéndola por el segundo.

Se encargó de la defensa el abogado don José María Vigil Revuelta, que en su informe negó los hechos que se le atribuyen a don Ramón Fernández Colado, para quien solicitó una sentencia absolutoria.

## SEÑALAMIENTOS SECCION PRIMERA

Oviedo.— Contra Isabel Puerta Valdés, por lesiones. Abogado, señor Madio. Procurador, señor Casariego.

Castropol.— Contra Aquilino Mon por tenencia. Abogado, señor Graña. Procurador, señor Mendoza.

Laviana.— Contra José Torre García, por lesiones. Abogado, señor Muñoz de Diego. Procurador, señor Casariego.

SALA DE LO CIVIL

Pravia.— Don Camilo Cuervo Arango con el ministerio fiscal. Presunción de muerte de don Baldomero Cuervo Menéndez. Abogado, señor Martínez (don Santiago). Procurador, señor Galcerán. Ponente, señor Minguet.

SENTENCIAS

Laviana.— Absolviendo a María no Pérez Castaño, del supuesto delito de lesiones. Laviana.— Condenando a Arca do San Martín Vallina, por lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor.

Laviana.— Condenando a Nicasio Braga Fernández, por disparo y tenencia, a un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional y cuatro meses y un día de arresto mayor.

A cuantos nos favorecen con el envío de originales, les recordamos que nos es imposible publicarlos, ni mantenerlos en la imprenta.

# MIS COMPAÑEROS LOS TRABAJADORES COMPROBACIONES DEL

## Hora de reflexionar

En este primer aniversario de la instauración de un régimen esparado con afán y recibido con tanta alegría por la mayoría de la masa trabajadora, pareceme oportuno llamar la atención de mis compañeros para que, serenamente, con calma y ponderación, teniendo en cuenta todas las circunstancias que concurren, hagamos como un ligero balance de la situación y pasemos revista a los ofrecimientos y promesas de los que propugnaban un cambio político, como panacea que curara nuestras desgracias.

Sin querer recargar el cuadro de negras tintas, ni pasar por pe simista, y juzgando por lo que se vé, no me equivocaré si digo que muchos de vosotros ya estáis de vuelta y con las ilusiones perdidas, de esa ciudad dorada que pensabais iba a ser nuestra patria al cambiar la forma de Gobierno.

Y ello tenía que suceder. El poner toda esperanza en lo que de suyo no es ni bueno ni malo, sino que está supeditado a varias circunstancias, es con frecuencia causa de decepción y desengaño.

Por eso yo me atrevo a decir que no pongamos nuestra ilusión para conseguir que se nos haga justicia en otra cosa que en nuestros esfuerzos propios; y no hagamos caso de los cantos de sirena, con que tanto "vividor" pretende embaucarnos, para que le sirvamos de peldaño con que poder subir y se dé el caso ya frecuente de que se salve el reductor y perezcan los redimidos.

Pensemos que todos los regímenes pueden ser malos y algunos necesariamente tienen que serlo peores. Pero en todos podemos trabajar por nuestra causa dentro de nuestra organización profesional, sin vincularla a ningún partido político ni forma de Gobierno.

Que si en el anterior régimen no se nos ha hecho justicia—y lo digo con dolor, pues era casi el de mi preferencia—, no se ve serio propósito de llegar a ella. Es, por otra parte, error profundo en el que siempre hemos caído, el de creer que todo lo que de hacer el Gobierno; y eso tampoco es cierto. Mientras la sociedad esté dominada por las teorías del liberalismo económico, la guerra social existirá: Es necesario volver los ojos al Evangelio y ajustar nuestra vida a las normas de la Iglesia para que renazca la paz, y verdaderamente vivamos como hermanos.

Pero qué mal camino llevamos para ello! Y conste, queridos compañeros que esto no lo digo sólo por nosotros, porque, si bien entre nosotros escasea la fe, no debe estar muy arraigada tampoco en esas clases que llamamos elevadas, y ellas, al fin, son las directoras, a las que seguimos, queramos o no.

Yo no he querido amargar más vuestra situación presentándoos este cuadro; después de todo, soy uno como vosotros, con la única diferencia de que no recibí desengaño porque nunca abrigué ilusiones en este sentido. Tan sólo he querido llamar vuestra atención sobre estas cosas que fácilmente se advierten, para ver si se consigue hacer el "viraje en redondo" de que tan necesitada está la masa trabajadora.

No sé si me habréis entendido, pero creo que sí, puesto que me dirijo a asturianos y ya sabéis que somos los asturianos "los de la mente clara".

M. ALVAREZ

La Felguera, Abril, 14-1932.

## CENSO ELECTORAL

### Aviso a los electores del primer distrito

Habiendo sido coleccionado por orden alfabético el distrito primero Secciones cuarta, quinta, sexta, séptima y octava, de la capital, se hace saber a todos los ciudadanos mayores de dieciocho años de uno y otro sexo que en los días de hoy y de mañana, de nueve a dos y de cuatro a siete de la tarde, pueden pasar por el Negociado municipal de Estadística —Plaza de Alfonso II el Casto— a comprobar si los boletines de inscripción de las personas interesadas figuran en las Secciones respectivas, a cuyo efecto se expresan a continuación, las calles en que los ciudadanos domiciliados en ellas, pueden hacer uso del examen de comprobación que se anuncia.

Sección 4.ª—Comprende las calles de Altamirano, Peso, Plaza de Riego, Flórez Estrada y Jesús.

Sección 6.ª—Comprende las calles de Fontán, Magdalena, Plaza de la Constitución, Juan Botas, Daciz y Velarde y Fierro.

Sección 7.ª—Comprende las calles de San Isidoro, Travesía de San Isidoro e Indefonso Martínez.

Sección 8.ª—Comprende las calles de Mon, Trascorrales, Cimada villa y González de la Llana.

Sección 9.ª—Comprende las calles de San José, Canóniga, Ecce Homo, Paraíso y San Antonio.

En los días que oportunamente se señalará por medio de la Prensa y figurarán otros distritos con mención también, de las respectivas calles que comprenden los mismos.

## SE HABLA DE DIMISIONES EN EL AYUNTAMIENTO DE OVIEDO

### La plaza de oficial mayor, podría originar discrepancias. Se quiere ir a la incautación de los treinta y dos cementerios parroquiales

La casualidad hizo que nos encontráramos ayer con un concejal de la minoría radical socialista y le preguntamos cuándo pensaba la Corporación proveer definitivamente la plaza de oficial mayor del Ayuntamiento, la cual, como es sabido, está desempeñada con carácter interino desde el mes de Enero del año actual, por jubilación del que la desempeñaba.

—Ya saben ustedes, —nos dijo— que se ha formado una comisión especial para el estudio del nuevo Reglamento de los funcionarios municipales. En este proyecto se lleva la propuesta de que la plaza de oficial mayor y la de abogado asesor queden refundidas en una sola con la denominación de vicesecretario del Ayuntamiento.

Hecho el estudio del proyecto, se acordó el designar un representante por cada minoría de las que forman la actual Corporación municipal con el fin de que lo estudiaran detenidamente, con lo cual se habría de abreviar la discusión en la sesión en que se tratará de este asunto.

Pero —siguió diciéndonos— surgió algo que yo no esperaba, y ese algo es que una de las minorías lleva una ponencia de la Secretaría, en la que se propone la forma en que ha de ser provista la plaza de oficial mayor, a la que al parecer piensa concursar el actual secretario de la Corporación.

—¿Prosperará el criterio de la comisión o el de la ponencia?

—Eso ya no se lo puedo decir; lo que sí le puedo asegurar es que si prospera la ponencia, yo pre-

sentaré la dimisión del cargo de concejal, y creo que no seré yo sólo en adoptar esa resolución.

—¿Cuándo piensan tratar de este asunto?

—Al parecer, se discutirá en la próxima sesión.

—Pues entonces ya veremos a ver lo que pasa.

### ENTREVISTA CON EL PROVISOR

En la sesión que celebró el Ayuntamiento el viernes último, se adoptó el acuerdo de que los concejales señores Blanco de Tápia y Miaja, el secretario del Ayuntamiento, señor Gendín y el oficial mayor, señor Pumares, se entrevistaran con el Provisor de la Diócesis para ver si el Obispo accedía a que el Ayuntamiento procediese a la incautación de los 32 cementerios parroquiales que hay en el concejo, sin perjuicio de cumplir luego las disposiciones que se anuncian por el Gobierno, para proceder a la expropiación de los mismos.

Los referidos señores visitaron ayer al provisor a quien expusieron el caso, pero el gobernador eclesiástico les hizo ver la imposibilidad de poder acceder a la pretensión del Ayuntamiento por no permitirlo los cánones que rigen en la actualidad.

Esa incautación o expropiación podrá hacerse cuando el Gobierno publique la ley que ha de regular la forma y modo en que los Municipios puedan hacerse cargo de los mencionados cementerios.

### VARIAS PETICIONES

Don Manuel Suárez solicita autorización para construir un pozo séptico en Coloto.

Don Manuel Barbero Rodríguez, instalar una churrería en la calle de la Concepción.

Don Manuel Alonso Mier, para construir una casa en Fuertes Acevedo.

Don Manuel Estrada Nora solicita adquirir un solar propiedad del Ayuntamiento, esquina a las calles de Fermín Canella y Padre Vinjoy.

Doña María García, desea habitar una casa de nueva construcción en la calle de Leopoldo Alas.

Doña Josefa Argüelles, viuda

La lesionada una vez acitada de primera intención en el expresado benéfico establecimiento ingresó en el Hospital, siendo instalada en una cama de la Sala de Santa Isabel.

Interrogada acerca de la forma en que se produjo la herida que padece nos manifestó que su cuñada María García, disgustada por cuestiones de familia, trató de quitarle la vida y la lesionada con el fin de evitar que llevara a cabo sus propósitos, se arrojó sobre ella y al arrebatarle el cuchillo se produjo la herida que padece.

### DESTROZADA POR EL TREN

El conductor del tren de viajeros número 102 de los Ferrocarriles Económicos de Asturias, comunicó por telégrafo al gobernador que entre los kilómetros 26 y 27 y cerca de Rianes, fué hallado sobre la banqueta de la vía el cadáver de una persona, tan horriblemente mutilada que no se puede apreciar si se trata de un hombre o de una mujer.

Se cree que el último tren del día de anteayer que pasó por dicho lugar, arrolló a la referida persona, sin que hasta la fecha se haya podido averiguar quién es la víctima.

## EL PARTIDO DE MAURA, EN ASTURIAS

### Ayer se nombró comité organizador

Sigue don Miguel Maura firme en su propósito de organizar un partido republicano conservador, orientado por él. Y de secundarlo en Asturias se ha encargado el diputado a Cortes don Julián Ayesta Manchoa, previamente puesto de acuerdo con el Comité Central que ya funciona en Madrid.

Al efecto, ayer se celebró en esta ciudad una reunión convocada por el señor Ayesta. Se trató en ella de la formación de un comité provisional que estará encargado de realizar los necesarios trabajos preparatorios. Y resultaron elegidos los siguientes señores para constituirlo: Don Próspero Blanco, industrial; don Rodrigo Uria Riu, abogado; don Juan A. Quesada, propietario; don Julio Martínez Homero, ingeniero; don Celestino Tuerces Fernández, comerciante, y don Vicente González Rodríguez, estudiante.

Parece ser que algunos partidarios del señor Maura habían rehusado ya su adhesión al Comité Central del nuevo partido. Los señores nombrados acordaron reunir a cuantos se hallen en este momento y comunicuen a la Secretaría provisional, instalada en el número 8 de la calle de Cambrón. A la misma, habrán de concurrir todos los que deseen adherirse al grupo político de referencia.

## UNA JOVEN HERIDA POR EVITAR UN SUICIDIO

### Agresión inesperada en el portal de una casa de la calle de la Concepción.—Una persona destrozada por el tren.—Los detienen cuando jugaban a los prohibidos

#### ¿QUIEN FUE EL AGRESOR

Manuel Alvarez, de 17 años de edad, vecino de Avilés, se presentó en la Casa de Socorro, reclamando asistencia facultativa. Reconocido por el médico de guardia se le apreció una herida de arma de fuego en el pie izquierdo, de pronóstico leve. Manifestó que había sido agredido por un desconocido.

#### HERIDOS POR QUEMA

Fueron curados en la Casa de Socorro los siguientes heridos por quemaduras: Covadonga Martínez, de 6 años de edad, vecina de Fumarín, de herida en el brazo izquierdo.

Germán Bolaño, de 6 años, de la calle de Guillermo Estrada, de quemaduras en el pie derecho.

#### POR ESCANDALO

Fueron detenidos por promover escándalo en la vía pública Demetrio Pastrana González, de 32 años de edad, y María Bouza Mifión, de 33, ambos vecinos de esta ciudad.

#### POR INSULTAR A UN GUARDIA

Ernesto Clavijo Núñez, de 23 años de edad, vecino de la Fuente del Prado, se hallaba anteanoche promoviendo escándalo en la vía pública.

Al llamarle la atención el guardia del distrito para que depusiera su actitud, Enrique, se desató en insultos al agente de la autoridad, por lo cual éste procedió a su detención.

#### A LA COMISARIA

La noche pasada entró una pareja de guardias en un chigre de la Puerta Nueva, en el que se hallaban dos individuos y una mujer llamada Esther Dars Castillo, de 32 años.

Los agentes de la autoridad se pusieron a cachear a los dos individuos de referencia y apercebido de ello Esther les incitó para que no se dejaran cachear.

Esto sirvió para que Esther fuera llevada a la Comisaría en calidad de detenida.

#### POR JUGAR A LOS PROHIBIDOS

La policía procedió ayer a la detención de Antonio Rodríguez Gómez, de 23 años de edad; José Hernández Hernández, de 15; y Angel Cavilán Faiz, por dedicar se al juego de las tres cartas y dirigir amenazas al agente de policía señor Cavadas.

#### AGRESION INESPERADA

La noche pasada fué víctima de una agresión en la casa número 40 de la calle de la Concepción, Enrique Fernández Miyares, de 17 años de edad.

Al parecer hallándose éste en el portal de la casa entró en el mismo un individuo a quien no reconoció, acompañado de Margarita Vega Castro, y sin motivo

alguno para ello sacó una pistola con la que hizo un disparo hiriendo en el pie izquierdo a Enrique, el cual fué curado en la Casa de Socorro.

Detenida María, manifestó ésta que el individuo que hizo el disparo sólo sabe que se llama Tomás, y es vecino de Turón.

Ingresó ayer en el Hospital provincial Daniel Fernández Fernández, de 24 años de edad, vecino de Posadorio, en Sama.

Reconocido por el médico de guardia le apreció una herida de arma de fuego en la pierna izquierda con orificio de salida de pronóstico leve salvo complicación.

Mientras curaban al lesionado, las personas que le acompañaban nos manifestaron que en la madrugada de ayer, cuando Daniel se dirigía a su casa, en compañía de Vicente García, les hicieron cuatro disparos, unos individuos a quienes no pudieron conocer por hallarse ocultos entre unas zarzas sin que puedan saber las causas de tan inesperada agresión.

#### PARA EVITAR UN MAL MAYOR

María Prieto Fernández, de 23 años de edad, casada y vecina de la calle del 9 de Mayo, fué curada en la Casa de Socorro de una herida incisa en la mano derecha, de pronóstico reservado.

# Oscar resultó herido de gravedad en el partido de Bilbao

## El autor de las lesiones ha sido Yermo.-El Sporting vence al Murcia por cinco a tres y pasa a segunda eliminatoria

### HOY SE JUGARA EN SANTANDER EL DESEMPATE OVIEDO-ARENAS

Cronista ocasional, no he podido tener peor oportunidad y temo más que mucho, el no acertar a contenerme dentro de esos límites que sin duda son creados por la costumbre y desbarar al ojúarme de eso que, con el nombre de juego fútbol, hizo eso que llama equipo y figura con el nombre de "Arenas Club".

Claro es, que por mucho que la pluma se me escurra ni podrá llegar a rebasar los límites de la justicia, ya que para calificar a modo lo ocurrido en Ibañondo se precisa, no solo la falta de ese freno que crea la costumbre, sino también el perder el respeto al periódico al que las cuartillas van destinadas, de manera que no hay peligro de ser injustos, y esto es lo que importa más.

—(—)

Por que así lo merece, por ser de toda justicia dedicamos estos renglones primeros a lamentar con sentimiento verdadero el atraco de que Oscar ha sido víctima, atraco aleve, preparado, con abuso flagrante de superioridad y a más, con el atrevimiento que da el saberse respaldado por quien denigra el sagrado nombre de juez.

Oscar, desde siempre, con sus faltas y defectos, ¿quién está libre de ellos? jugando unas veces más y menos otras, hoy con desgracia y mañana con suerte, es pese a todos los pesares un espejo de nobleza y dignidad deportiva, lo fué así en su época de amateur, cuando empezó a apuntar su excepcional calidad y lo es hoy, como profesional. La afición entera de Asturias, tiene muy mucho que agradecer a Oscar y ahora que ha sido víctima de la infamia de quien ha confundido, como tantas veces, el campo de fútbol con la pista de un picadero, es oportuna la de que se haga presente que por aquí sabemos ser agradecidos y cada cual en la forma que estime más adecuado, debe rendirle testimonio de que, al protestar de quien tan cobardemente lo aleja, esperamos que por escaso tiempo, de los campos de juego, la protesta lleva incluido testimonio de gratitud, para quien ha sabido ser ejemplo de deportistas.

—(—)

¿Hablar de Arenas? Muy fácil, como equipo de fútbol, cero, esto pese a Saro, que un garbanzo no hace puchero. En Teatinos hicieron los areneros una exhibición de lo que se puede hacer por el lado malo del fútbol; en su terreno, con el esfuerzo de Urresti y Yermo, máximos representantes del no saber jugar y maestros en el coceo, hicieron el imposible de demostrar cómo se pueden ganar partidos de fútbol a equipos que saben jugar haciendo algo que ni de cerca ni de lejos con el fútbol está relacionado.

Si por juego se malogra todo el Arenas el domingo hubiera dado a muchos tantos por debajo de los azules de Teatinos, pero cuando se cuenta con la aquiescencia de un cobarde como Melcón, es posible hacer cosas que, si bien no son fútbol, pueden llevar a los mismos resultados, en el marcador, que practicando es el deporte.

Esto último, a lo que habrá que buscar nombre adecuado, fué lo que hizo el Arenas el domingo para compensar y superar el juego de fútbol de los de Teatinos.

—(—)

El Oviedo fué en todo momen-

to superior al Arenas, hasta cuando no quería serlo.

En la primera tanda, el dominio fué completo del Oviedo, de mostrando Zarraonandia que es el único del Arenas que no se parece a los demás. En esta tanda sacó el Oviedo cinco córnes por dos el Arenas. Los areneros, hicieron no más de cuatro escapadas, incluída la que le valió el goal en contra de los innumerables remates de los ovetense, salvados una, veces, por el meta contrario, por el marco otras, cuando era ya el marco el único que podía intervenir.

Ni cuando los areneros, hicieron su tanto se amilanaron los nuestros, al contrario, más y más se crecieron cerca de la meta del Arenas ante la que Urresti se descahaba a su gusto, con la complacencia del desdichado Melcón, que a ser de buen árbitro lo que es de cobarde, sería, no ya árbitro internacional, interplanetario y nos parecería poco.

Oscar tuco en este encuentro una tarde verdaderamente sobresaliente y se ganó cumplidamente los incansables aplausos que se le prodigaron, los defensas mejor que en otras ocasiones a a pesar de su desacierto inicial que pronto corrigieron.

Sirio hizo sin duda el mejor partido de la temporada. Cortó y mandó como nunca lo habíamos visto, y los medios alás, aunque por debajo de su compañero, también estuvieron acertados.

De los delanteros, Gallart el más destacado; él fué, al estar Lángara incesantemente rodeado

de contrarios, el verdadero conductor de la línea y de no haberse emperrado Inciarte, en hacer siempre la misma jugada, de haberse percatado en todos los momentos de que era lo que más convenía, pese a todos los urrestis, yermos y melcones, el Arenas estaría a estas horas en donde debía permanecer para siempre, retirado o dedicado a otros menesteres que mejor le vayan.

Lángara no pudo hacer grandes cosas, se le acosaba por todos los medios lícito e ilícitos. Ocasión hubo en que, con el tanto materialmente machacado, una zancadilla cínica de Urresti, evitó el remate fulminante y con él el posible tanto, pero no obstante todo eso, destellos tuvo bastantes para que se pudiera apreciar su gran clase.

Chusle, no está cuajado para partidos de esta altura, pese a sus buenos deseos, nada pudo hacer frente a la manera de interpretar el juego que tienen los del Arenas y Melcón. Polón, sobradamente conservador y excesivamente pesado, no sabemos si por estarlo realmente o por hacer él por estarlo más de lo que está en realidad.

...

El partido comenzó con intenso dominio ovetense que, salvo contadísimas ocasiones, no se interrumpió en toda la primera tanda, ya que los del Arenas sólo se escaparon media docena de veces y salvo en la que hicieron el tanto, en las demás o llegaron sin peligro, u Oscar se encargó,

en última instancia, de desbaratar sus intentos.

Mediado el tiempo, Saro, el único de los delanteros que juega al fútbol, se escapó rápido, aprovechando una pifia del medio ovetense, se arma un pequeño barrallo ante la puerta de Oscar, que aprovecha Menchaca para batir a Oscar sin que éste puede hacer nada por impedirlo.

Destacaron en este tiempo, un remate muy bueno de Gallart, que Zarraonandia paró espléndidamente; otro de Lángara que para un poste; un buen remate de Chusle detenido por el portero, y una serie de tiros de Sirio que firmaría el mismísimo Lángara, uno de ellos lo detuvo el larguero cuando ya Zarraonandia estaba batido.

Se tiraron en este tiempo cinco córnes contra el Arenas por dos contra el Oviedo.

En la segunda mitad, los ovetenses se replegaron más, concretándose a una defensiva que impidiera a sus contrarios mejorar el marcador, ya que con un solo gol en contra era el Oviedo el clasificado; pero esto no quiere decir que se aculotaran sobre la puerta de Oscar, ya que sus avanzadas eran muy frecuentes, y desde luego, mucho mejor llevadas que las del Arenas; en una de ellas una intencional de Lángara es cortada feamente—como otras muchas—por Urresti, y Melcón quiso enterarse, el castigo lo saca desde bastante fuera del área Lángara, y el chupinazo no es goal de verdadero milagro.



El guardameta del Oviedo, Oscar, que resultó lesionado en el partido del domingo en Ibañondo.



MADRID.—Partido internacional de rugby entre las selecciones francesa (Marruecos) y española. Arriba: El presidente de la República presenciando el partido. Abajo: Un momento del encuentro. (Fotos Vidal).

Avanzada ya la tanda, Emilín se escapa, pasa a Saro que manda a Yermo el cual se encuentra mano a mano con Oscar, la salida valentísima del ovetense, que se ganó un enorme porrazo, no pudo impedir el segundo gol arenero.

A partir de este momento y no conformes los asturianos con un empate, cambia la fisonomía del partido por completo, la vanguardia ovetense empuja en tal forma, que se come al Arenas, pero éste, aunque parezca imposible, aún tiene más recursos, y ahora salen todos a relucir, poniendo cátedra de habilidad extra-reglamentaria, Urresti.

Y llega el momento cumbre, el que acreditaría a Yermo de no estarlo ya bastante: Gerardo Bilbao manda un centro alto, y desde largo, Oscar reclama la pelota y sale a recogerla, lo que no ofrecía dificultad ninguna; espera el balón erguido por completo y así lo recibe entre los brazos y apoyándolo sobre la parte superior izquierda del pecho. Instantáneamente hace el despeje pero al mismo tiempo surge Yermo saltando de una manera gortiesca y le plantifica una pata en el sitio donde antes había estado el balón y la otra en plena cara. Melcón, el cobarde Melcón, no quiere enterarse. Oscar cae conmocionado, sin duda herido de consideración, pero el juego sigue hasta que la pelota traspasa la línea de toque.

Es después de esto que Oscar

Esta información continúa en la página 11

# En Pamplona resultan tres muertos

## EN UNA COLISION ENTRE SOCIALISTAS Y GUARDIA CIVIL HERIDO DE UN TIRO DE ESCOPETA

Se declaró la huelga general.-Las turbas intentan incendiar una casa.-Fué abortado un movimiento revolucionario para el 14 de abril

PAMPLONA.—Ayer, a las diez y media de la noche, por divergen-  
cias políticas, cuestionaron en la  
Plaza del Castillo dos grupos, de  
tradicionalistas y socialistas.  
Durante la discusión conaron va-  
rios disparos, resultando tres  
muertos y dos heridos graves.  
En la Casa de Socorro, fallecie-  
ron a poco de ingresar, Saturni  
no Andrés, socialista, José Luis,  
Pérez, tradicionalista, y otro que  
no pudo ser identificado.

El gobernador civil, ante la  
efervescencia reinante entre los  
socialistas y tradicionalistas y pa-  
ra evitar que ocurran nuevos in-  
cidentes durante el entierro de las  
víctimas, ha ordenado la inmedia-  
ta clausura del Círculo tradiciona-  
lista.

A las once de la noche, en las  
afueras de la población, fueron he-  
ridos a tiros dos guardias de cam-  
po, que traían a un detenido por  
dar gritos subversivos.

La agresión se reprodujo en  
el interior de la población, resul-  
tando herido de un balazo en el  
pecho un individuo que formaba  
parte de un grupo de curiosos  
que se hallaba estacionado a la  
puerta de la Casa de Socorro.

Durante toda la noche la Guar-  
dia civil patrulló por la población  
disolviendo los grupos.

### DECLARACION DE HUELGA

PAMPLONA.—A consecuencia  
de los sucesos de ayer, se decla-  
ró la huelga general, cerrando to-  
do el comercio presionado por  
los huelguistas.

Los tranvías y taxis no funcio-  
naron.  
El acuerdo fué adoptado por la  
Federación de Sociedades Obre-  
ras.

En algunos centros docentes  
comenzaron las clases, pero tuvie-  
ron que suspenderse a causa de  
las coacciones que ejercían los  
huelguistas.

### ASALTAN UN CIR- CULO

A las ocho de la mañana un  
grupo acaltó el Círculo Tradicio-  
nalista, cerrado a consecuencia de  
los sucesos de anoche.

Para ello penetró por uno de  
los balcones y una vez en el in-  
terior arrojó a la calle muebles y  
enseres.

Tuvieron que intervenir fuerzas  
de la Guardia civil que lograron  
restablecer el orden.

### INTENTAN INCENDIAR

#### UNA CASA

En el pueblo existe gran efer-  
vescencia y fué víctima de las  
demasías de las turbas la casa de  
los señores Valezpena, familia muy  
distinguida y apreciada que fué  
apedreada intensamente.

Cuando los perturbadores inten-  
taban penetrar en el interior salió  
al balcón uno de los familiares  
que hizo una descarga al aire con  
carabina para amedrentar a los  
revoltosos.

De momento consiguió que las  
turbas retrocedieran, pero des-  
pués se intensificó la pedrea y  
se abrieron algunos disparos hechos  
contra la finca.

En esto apareció entre los gru-  
pos un individuo que era porta-  
dor de un bidón de cincuenta li-  
tros lleno de gasolina.  
El líquido fué derramado por  
la puerta de entrada del portal a

la que prendieron fuego, comen-  
zando a arder.

La familia de Valezpena, alarma-  
da por lo que ocurría, tuvo que  
refugiarse en el terrado de la ca-  
sa.

En vista de las proporciones  
que tomaba el incidente acudió la  
guardia civil disolviendo a los ma-  
nifestantes.

Fueron avisados los bomberos  
que acudieron rápidamente al lu-  
gar del siniestro para sofocar el  
fuego, pero el segundo parque no  
pudo llegar porque se opusieron  
las turbas a su paso volcando una  
bomba.

### LA FAMILIA DETENIDA

Cumpliendo órdenes del gover-  
nador civil la familia Valezpena  
fué detenida, y no será puesta en  
libertad, en tanto no se averigüe  
quién fué el autor de los dispa-  
ros.

A causa de la huelga, mañana,  
martes, no se publicarán periódicos.

### MAS HERIDOS

Cuando los guardas de campo  
lleaban detenido a un sujeto un  
grupo disparó contra los apreso  
grupo disparó contra los aprehen-  
dos en el pecho el guardia Aurelio Gui-  
nardo y en una mano Moisés Ga-  
go.

El público culpa de haber hecho  
los disparos a Ezequiel Soto.

### HUELGA RESUELTA

ALMERIA.—Se ha resuelto la  
huelga de panaderos, por haberse  
llegado a un acuerdo entre pa-  
trones y obreros.

Se han dado las órdenes para  
retirar las fuerzas de las tabónas.  
Una de éstas colocó un aviso di-  
ciendo que cesaba en la industria.

### MITIN SINDICALISTA

SORIA.—Ayer por la tarde se  
celebró en la plaza de toros un  
mitin organizado por los elemen-  
tos sindicalistas.

El primero de los oradores que  
hizo uso de la palabra atacó du-  
ramente al Gobierno y a las au-  
toridades, siéndole llamada la  
atención en repetidas ocasiones  
por el delegado gubernativo.

A pesar de estas llamadas al  
orden, el orador prosiguió sus  
ataques, cada vez más crudos,  
dando lugar a frecuentes escán-  
dalos.

Los concurrentes al acto, mole-  
stos por las intemperancias del  
orador, exteriorizaron su disgus-  
to, prodigándose los incidentes,  
interviniendo las fuerzas de Se-  
guridad y de la Benemérita, que  
habían sido concentradas en la  
plaza de toros para garantizar el  
orden.

La fuerza pública dió algunas  
cargas, repartiendo numerosos  
sablazos, consiguiendo restable-  
cer el orden.

Cuando las fuerzas de la Guar-  
dia civil se trasladaron desde la  
plaza de toros al cuartel, el pú-  
blico estacionado en las calles las  
vitoreó con entusiasmo.

A consecuencia de las cargas  
que dió la fuerza pública en la  
plaza de toros, en la Casa de  
Socorro fueron curados dos sin-  
dicalistas, que resultaron con le-  
siones de pronóstico reservado.

La Guardia civil practicó en la  
plaza de toros la detención de  
tres sujetos de los que más se  
significaban en el escándalo.

## En Ceuta intentan agredir al alcalde

GRANADA.—Comunican de  
Castril que cuando se disponía a  
detener a un individuo el cabo de  
la Benemérita Teófilo Sánchez le  
hicieron un disparo de escopeta  
que le hirió gravísimamente.

En vista de la agitación, se  
han concentrado en dicho pueblo  
fuerzas de la Guardia civil y se  
han practicado varias detencio-  
nes.

### SE TRABAJA NOR-

#### MALMENTE

GRANADA.—En la capital se  
trabaja normalmente en todos los  
oficios.

Únicamente no acudieron a sus  
faenas los obreros de panaderías,  
que persisten en la huelga.

### PIDEN PAN Y AGR-

#### DEN AL ALCALDE

CEUTA.—Un grupo de hom-  
bres y mujeres se dirigió en ma-  
nifestación al Ayuntamiento, pi-  
diendo pan y trabajo.

El alcalde, que pertenece al  
partido radical socialista, les re-  
plicó que no podía atender a su  
demanda.

Los manifestantes, exaspera-  
dos, esperaron la salida del al-  
calde y le insultaron, pretendien-  
do agredirle.

La agresión la evitaron varios  
empleados municipales, contien-  
do a las masas mientras el al-  
calde tomaba el automóvil.

### EN PRO DEL DESCAN-

#### SO DOMINICAL

MADRID.—Los dependientes  
del ramo de la alimentación ce-  
lebraron anteayer un mitin en la  
Casa del Pueblo para dar cuenta  
del éxito obtenido por la campa-  
ña en pro del descanso domini-  
cal, que este domingo fué un  
éxito completo, pues cerró la to-  
talidad del comercio de comesti-  
bles y sus similares.

### LOS TRANVIARIOS

#### MADRILEÑOS

MADRID.—Como se sabe, días  
pasados visitó al director general  
de Seguridad una comisión de la  
Compañía de Tranvías de la ciu-  
dad Lineal, prometiéndole, des-  
pués de haber explicado por qué  
no habían cobrado los obreros los  
aumentos, que inmediatamente  
percibirían la diferencia.

Al presentarse ayer a cobrar  
advirtieron los obreros que no al-  
canzaban a todos las anunciadas  
mejoras. Con este motivo se cree  
que se reproducirá el conflicto,  
que ya se había dado por re-  
suelto.

### MOVIMIENTO REVOLU-

#### CIONARIO

VITORIA.—El gobernador  
manifestó a los informadores que  
elementos anarquistas y sindica-  
listas preparaban para el pasado  
catorce de abril, un movimiento  
revolucionario contra el régimen  
y seguridad del Estado. Se propo-  
nían incendiar el Ayuntamiento y  
la Diputación y asaltar los Ban-  
cos y comercios y todo género de  
desmanes. Añadió que había orde-  
nado el nombramiento de un  
jefe especial que entendiése en  
este asunto del que había informa-  
do al ministro de la Gobernación  
y al Fiscal de la República.

# Grave cogida en Sevilla, del Niño del Matadero

## En Madrid son cogidos el diestro Liceaga y un espontáneo.-El "Rodeo" no gustó en Valencia

MADRID.—Con una entrada regu-  
lar se corrieron el domingo seis  
toros de Alpio Pérez Tabernero  
para Armillita Chico, Heriberto  
García y David Liceaga.

Los tres diestros son mejica-  
nos.

La corrida resultó flojita.

El ganado dió poco juego por  
ser pequeño y manso.

Armillita Chico fué favorecido  
con el mejor lote.  
Al pasar de muleta al último  
David Liceaga, tanto se quiso  
apretar que al dar un pase por  
alto fué cogido, volteado, reco-  
gido de nuevo y corneado apar-  
tosamente.

Liceaga quedó en el suelo sin  
conocimiento, siendo recogido por  
las asistencias que lo llevaron a  
la enfermería.

El parte facultativo dice que Li-  
ceaga sufre una herida en el  
muslo derecho que pasa a la cara  
posterior del mismo, de pronósti-  
co menos grave.

Un espontáneo se arrojó al toro  
que cogió a Liceaga; se llama  
Manuel García Jiménez, y sufre  
una herida contusa en el oído  
izquierdo con rotura del cartila-  
go y conmoción cerebral.

Liceaga fué trasladado más tar-  
de al Sanatorio de Toreros y el  
espontáneo a su domicilio.

### EN SEVILLA

SEVILLA.—Se lidiaron el do-  
mingo seis novillos de Santa Co-  
loma, para Niño del Matadero,  
Palmeño II y Niño de Puerta  
Real.

Su segundo toro lo cogió apar-  
tosamente, pasando a la enferme-  
ría, con una cornada en el vien-  
tre.

Palmeño II, estuvo valiente.  
Niño de Puerta Real se mostró  
valiente en sus dos toros.

En la enfermería fué curado el  
Niño del Matadero de una herida  
en el vientre, de abajo arriba, de  
pronóstico gravísimo.

Se le practicó una delicada ope-  
ración quirúrgica, siendo trasla-  
dado a una clínica, donde a últi-  
ma hora continuaba el herido en  
estado desesperado.

### LA CORRIDA DEL LU-

#### NES

SEVILLA.—Se lidian reses de  
Villamarta por las cuadrillas de  
Chicuelo, Villalta y Cagancho.

Hay medía entrada. Asiste el  
ministro de la Gobernación.

Primero.—Chicuelo hace una  
faena de alifio para una estocada  
corta y otra igual. (Palmas).

Segundo.—Villalta muletea bre-  
ve para una estocada delantera y  
descabella.

Tercero.—Cagancho muletea por  
la cara con fiado pero vulgarmen-  
te y deja media estocada despren-  
dida.

Cuarto.—Chicuelo hace una faena  
valiente de muleta para cuatro  
pinchazos buenos y una estocada  
hasta la mano. (Palmas).

Quinto.—Villalta persigue al to-  
ro con la muleta para que em-  
bista, pero el Villamarta huye.

Como puede, el diestro le clava  
dos pinchazos, media estocada  
alta y descabella.

Sexto.—Cagancho hace una de  
sus faenas peculiares entre gran-  
des ovaciones.

Deja media tendida y un buen  
pinchazo. (Ovación y oreja).

### EN ARLES

ARLES.—Marcial Lalanda y Do-  
mingo Ortega se las entendieron  
el domingo mano a mano con to-  
ros del conde de la Corte.

Ambos estuvieron superiores,  
cortando orejas a granel.

El público, entusiasmado, no  
dejó de aplaudir a los matadores  
que al final de la corrida fueron  
sacados en hombros.

### EN VALENCIA

VALENCIA.—En domingo de-  
butó en esta plaza el nuevo es-  
pectáculo "El Rodeo", que no  
agradó al público.

## AUTOS MONTE

### SERVICIO DIARIO DE VIAJE- ROS DE OVIEDO A GIJÓN Y DE GIJÓN A OVIEDO

Horas de salida de Oviedo: A las  
9 y media de la mañana, a la 1,  
3 y media, 6 y 8,15 tarde. — Ho-  
ras de salida de Gijón: A las 9  
y media y 12 y media de la ma-  
ñana, 4 y media y 7 tarde y 11 y  
media, noche.

### PUNTOS DE SALIDA Y DES- PACHO DE BILLETES

En Oviedo: Posada Herrera, Res-  
taurant Fierro. Teléfono 25-40.  
En Gijón: Alvarez Garaya y Lan-  
greo, 22, La Higiene. Teléfono  
— 712 —



La señora  
**DONA MARIA MUÑIZ FERNANDEZ**

falleció en esta ciudad el día 18 de abril de 1932, a las  
20 horas

Después de recibir los Auxilios Espirituales y la  
Bendición Apostólica

**R. I. P.**

Un desconsolado esposo, don Eduardo osquet Go ez  
hija, María Isabel; hermanos políticos, primos y demás  
parientes

Suplican a sus amistades y personas  
piadosas la tengan presente en sus oracio-  
nes y se dignen asistir a la conducción de su  
cadáver, acto que tendrá lugar hoy, martes,  
a las cinco de la tarde, desde el Crucero de  
Llanco (carretera de Avilés), al cementerio  
de dicha villa, y a los funerales que por el  
eterno descanso de su alma se celebrarán  
mañana, miércoles, en la iglesia parroquial  
de Llanco, a las diez y media de la mañana,  
por cuyos actos de caridad les quedarán muy  
reconocidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

# García Sanchiz, apedreado en Gijón

## Durante una "charla" en el teatro Dindurra. La agresión empezó cuando el ilustre charlista decía que en Rusia se pasaba hambre

### VALIENTE RÉPLICA DE SANCHIZ A LOS AGRESORES

Anoche en el Dindurra dió una interesante charla Federico García Sanchiz, sobre el tema "Una voz y una luz".

Expuso las impresiones de su viaje a Rusia, y al decir que en Rusia se pasaba hambre, un espectador de las localidades altas exclamó: ¡Eso es mentira!

García Sanchiz, trató de contestar, pero arreciaron los gritos de arriba, y a los gritos siguieron doce piedras lanzadas al escenario. Taladraron las decoraciones y rompieron algunas bombillas, que al estallar aumentaron la confusión y la alarma. Muchas señoras, creyendo que se trataba de pertardos abandonaron el local precipitadamente.

García Sanchiz, imperturbable, increpa a los bárbaros inferruptores:

—No me asusto por nada ni por nadie—dice—. Si la agresión responde a la ignorancia, constituye una brutalidad; pero si proviene de gente que amparada en la oscuridad y en la superioridad de su número buscan la impunidad, entonces es una cobardía.

No me asustan esos jabalíes ni los del Parlamento. Porque los jabalíes, en su estado natural, de fiereza, están condenados a morir en una cacería. Pero cuando están encadenados con mil pesetas mensuales, o sea cuando están domesticados, no son más que paquidermos. El lobo, cuando pierde su condición de tal, se convierte en un perro.

La confusión que reinaba en el teatro, desapareció ante la réplica del ilustre charlista. Los agresores cesaron en su actitud; las personas sensatas prorrumpleron en una atronadora ovación repetida ya frecuentemente durante el resto de la charla que transcurrió sin más incidentes.

Continúa luego refiriendo casos

Ha llegado, procedente del extranjero, don José Estrada, representante de la Casa Balcázar, S. A., de esta localidad,

plntorescos de su viaje a la Rusia roja.

Dominan al mundo—dice—dos inquietudes, representadas en dos plazas. La de la concordia, de París, y la Roja, de Moscú.

Recuerda luego cómo hizo su viaje a la tierra de los soviets. Menciona dos manifestaciones: un en tiempo de los Zares, cuando numerosos hambrientos rusos se dirigían al Kremlin para pedir al Padre Dios un remedio para su situación angustiosa, entonando cantos religiosos. En este momento los cosacos cargan sobre ellos, arrollándoles, destrozándoles.

Y otra, más sangrienta, la del sangriento octubre: la carga arrolladora y destructora de los revolucionarios bolcheviques.

El pueblo ruso—termina—está condenando a vivir en eterna dictadura. Dictadura en tiempo de los Zares, dictadura del proletariado.

Terminó la charla en el momento en que entraba a tratar del país de los soviets.

La continuación hoy con el tema "El espanto quieto".

El orador fué aplaudido.

### NATURALEZA Y FINES DE LA ACCION CATOLICA

#### Proporciona beneficios espirituales y temporales

### CONFERENCIA DE DON RUFINO TRUEBANO

En el domicilio de Acción Católica de la Mujer, dió ayer su anunciada conferencia el Consiliario diocesano, don Rufino Truebano, que disertó acerca de la naturaleza de los fines propios de la Acción Católica. La concurrencia de señoras y señoritas fué numerosa.

La Acción Católica—comenzó diciendo el conferenciante—es muy antigua en el mundo, tanto que data ya de los primeros tiempos del cristianismo, de los mismos días en que Jesucristo predicaba al mundo la buena nueva, aunque entonces no llevara la misma denominación que le damos hoy.

Y a través de los tiempos, esa acción ha merecido constantemente la atención preferente de la Iglesia, adaptando la forma de desarrollarla a las necesidades de cada época.

El Campo de la Acción Católica—continúa—es extensísimo. Puede decirse que ninguna necesidad de cuantas existen, ya sean de orden espiritual, ora pertenezcan al temporal, quedan fuera de su radio de acción. Porque la Acción Católica, orientada hacia la busca del mayor bien que sea posible hallar para las almas, procura rendir a todos la máxima suma de beneficios que pueda proporcionarles. Y por eso los Papas establecieron la Acción Católica en la forma actual: así, al cumplir los altísimos fines espirituales que le incumben, abarca también otros de carácter temporal sumamente beneficiosos.

Siempre fué así el cristianismo, pues al mismo tiempo que enseñó a la humanidad las verdades eternas ultraterrenas, le sacó de la barbarie en que yacían, poniéndoles en el camino de la civilización y del progreso, y haciéndoles en fin grandes y florecientes. Nuestra España fué más grande que cuando en nuestra patria brillaron en todo su esplendor las ideas del catolicismo. ¿Qué quedaría de la Historia de España si de ella quitamos el ideal cristiano?

Hoy se siente una necesidad imperiosa de restaurar el reinado de Cristo en las familias, para que reine después en la sociedad.

La Acción Católica tiende a formar la inteligencia y el corazón; a remediar a toda clase de necesidades y procurar que el hombre viva como tal hombre, con la

*Bombas*  
**Worthington**  
centrifugas y a vapor  
Rinden más con menos gasto

WORTHINGTON  
PARTADO 372. MADRID  
**A. SANTAMARIA**  
PARTADO 169. BILBAO

Lea V. mañana REGION

# NOTICIAS DEL EXTRANJERO

## EN SAN JUAN DE PUERTO RICO LOS NACIONALISTAS INTENTAN ASALTAR EL PARLAMENTO

### Un centenar de chinos hambrientos perecen abrasados en una pagoda.—Las Sociedades secretas se extienden en China.—El Banco Nacional de Hungría rebaja el tipo de descuento

WASHINGTON.— La inesperada problema de las deudas de guerra, estableciendo una moratoria da protesta de Smith, relativa al por veinte años y una reducción de las mismas a cambio de compromisos hechos a los Estados Unidos, es muy diversamente apreciada en los círculos políticos.

La impresión general es que semejante protesta no podrá ser aceptada por el Gobierno norteamericano y se asegura que no inventará el pensamiento de la mayoría del partido demócrata a que Smith pertenece.

Sin embargo, esta iniciativa tendrá la virtud de poner nuevamente de actualidad la cuestión de las deudas, sobre las cuales son muchos los políticos que desearían que no se hablara tanto. Por lo demás se trata de una propuesta que tiene ambiente en Nueva York, donde su autor goza de tanta popularidad.

### REBAJA DEL TIPO DE DESCUENTO

BUDAPEST.— El Banco Nacional de Hungría ha rebajado su tipo de descuento del 7 al 6 por ciento.

Esta medida entrará en vigor a partir del día 18 del mes actual.

—(—)

PARIS.—Telegrafian de Saint Mihiel, que el Tribunal de La Meuse ha condenado a la última pena a un joven originario de Morhange, llamado Luciano Louis de 26 años, acusado de asesinato y de robo cualificado cometidos en Mouillomont en persona del dueño de un café, Gastón Ridnacq, con quien había pasado la tarde jugando a las cartas, y al parecer con mala suerte.

Louis, necesitaba dinero para su próximo matrimonio y para los gastos consiguientes de instalación del hogar, había realizado los días anteriores dos agresiones seguidas igualmente de robo, por las cuales, fuera del crimen, había sido condenado a cinco años de prisión.

En la Audiencia, al acusársele del citado crimen, aunque muy abatido, discutió bravamente las circunstancias del delito, pues pretendió demostrar que había matado empujado por no se qué de monio que le hacía obrar contra su voluntad.

El Jurado, oída la acusación del Fiscal, y a pesar de los esfuerzos titánicos del defensor por salvar la cabeza del acusado, dió veredicto de culpabilidad sin circunstancias atenuantes. En su consecuencia, Luciano Louis fué condenado a muerte.

### INTENSO TERREMOTO SANTIAGO DE CHILE

A las siete y cinco de la mañana se registró un fuerte terremoto. Hasta

mirada fija siempre en lo alto. Es Acción religiosa en cuanto forma los corazones en Cristo y despierta sentimientos religiosos; es cultura porque procura la instrucción completa de hombres y mujeres; benéfica, en cuanto se preocupa de socorrer a los necesitados, social, porque trabaja por restablecer el imperio de la justicia en todos los órdenes.

Don Rufino Truebano fué muy aplaudido en diversos párrafos y al final de su interesante conferencia.

ahora no se sabe si ha causado desgracias personales.

### CINCO MUERTOS EN UNA PROTESTA

MEJICO.— En el pueblo de Manuel Doblado, Estado de Guanajuato, el propietario de la hacienda La Concepción, desahució a los colonos y al ir a echarlos de la finca aquél, se amotinaron empujándola a golpes contra el propietario y sus empleados.

Se generalizó la lucha saliendo a relucir armas y resultaron muertos cinco centenarios y varios heridos.

### GRAVES DISTURBIOS

SAN JUAN DE PUERTO RICO.—Mil quinientos tradicionalistas intentaron penetrar violentamente en la Cámara legislativa, promoviendo disturbios, en los que resultó un hombre muerto y cinco heridos.

El jefe de los nacionalistas fué detenido.

Parece que el motivo de estos disturbios obedece a que el Senado trata de aprobar un proyecto, por el cual se intenta colocar una estrella en la bandera del país y los nacionalistas dicen que es símbolo de colonialismo.

En la Cámara de los Diputados el señor Torner dijo que el Capitolio sería destruido si el proyecto de colocar la estrella en la bandera es aprobado.

### UN CENTENAR DE HAMBRIENTOS ABRASADOS

CHAYTEH. (Hunou Chna).—Procedentes de Manhien y Hualung, y proximidades del lado del Lago Tung ing, innumerables pobres, muchos atacados por el hambre y la viruela, llegaron a las puertas de la ciudad.

El mandarín les prohibió la entrada y hubieron de acomodarse en los caserones y pagodas deshabitadas de la cercanías. En una de éstas se produjo un incendio y más de un centenar de aquellos infelices perecieron abrasados por las llamas.

### LAS SOCIEDADES SECRETAS

PEKIN.— Surgen aquí numerosas sociedades secretas respondiendo a circunstancias del momento. Ahora se está organizando una denominada "Cuerpo de hierro y de sangre". Brotó en Shanghai a raíz del conflicto chino japonés, para que luego se extendiera por toda la China. Ya tiene también un grupo en esta ciudad formado por unos 800 miembros de las diferentes clases sociales. Sus actividades; supresión del militarismo; defensa del país contra las agresiones japonesas; coacción de los chinos considerados como traidores a la Patria; delimitación de los mismos. En su reglamento ordenase los siguientes: presteza para cualquier sacrificio, aun de la vida, para alcanzar los fines de la asociación, obediencia ciega e ilimitada a las instrucciones que no pueden ser discutidas en ningún caso.

La organización de la citada sociedad es tan tenebrosa como se creta. Todos los inscriptos tienen que juramentarse, dando todas las garantías necesarias, de que se someterán a los órdenes recibidos con acatamiento absoluto. Las reuniones son secretas y celebradas en lugares que cambian sin cesar. El lema de la sociedad es "La sangre y el hierro mueven al pueblo a la actuación".

**TEATRO LAMPOAMOR**  
A las 7 y media (gran moda) y a las 10 y media (especial)  
Gran rebaja de precios. Exito inmenso de la gran opereta sonora, desbordante de humor, de gracia, de entretenimiento y de alegría

**EL TRIO DE LA BENCINA**  
Una obra maestra del cine sonoro europeo. El más brillante y divertido de los films operetas. Por la encantadora estrella LILIAN HARVEY, con el simpático actor HENRY GARAR  
GRACIA - ALEGRIA - MUSICA - CANTO - BAILE

Muy en breve: AMORES DE MEDIA NOCHE  
Toda la atmósfera intrigante y apasionada de los bajos fondos nocturnos

**CINEMA TORENO**  
A las siete y cuarto (gran moda). A las diez y media (especial)  
PRECIOS POPULARES  
Triunfo clamoroso del más bello de los poemas  
**TABU**  
Un alarde de poesía cinematográfica. La obra que debía esperarse de MURNAU. Un film que supera a lo que generalmente vemos pasar por la pantalla

**EL MAGO DE LA PALABRA**  
GARCIA SANCHIZ  
Logra la máxima belleza literaria en las descripciones llenas de sus interesantísimas charlas  
PROXIMAMENTE en el  
**TEATRO CAMPOAMOR**

# OTRAS NOTAS POLITICAS

## Toma posesión el nuevo subsecretario de Marina.- De los sucesos de Pamplona

MADRID.— Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Marina señor Azarola, y con este motivo pronuncio el señor Giral un discurso que ha sido objeto de animados comentarios. Después de un elogio al nuevo subsecretario, el ministro declaró que en la Marina se ha realizado reformas importantes, con el sacrificio inevitable de la reducción de plantillas, aceptada patrióticamente en tiempos de su antecesor.

Se refirió después a las campañas de Prensa, que hay que examinar en dos aspectos; uno de gran utilidad porque se trata de una labor crítica encaminada a conseguir mejoras en los servicios y organizaciones y otra que no puede considerarse sino como de hostilidad al régimen y deseo de crear dificultades, que resultan perjudiciales para los elementos de la Armada, que desde los primeros momentos han dado pruebas de lealtad a la república.

La Marina—agregó— sencillamente republicana y buena prueba de ello son los servicios que ha prestado desde la implantación del nuevo régimen vigilando los puertos cuya seguridad les fué encomendada; ya garantizando con sus equipos electricistas servicios públicos que habían sido abandonados y finalmente en el cumplimiento estricto de la misión que se les encomendó con motivo de las deportaciones.

Se refirió después a los agasajos tributarios a bordo del "Cervera" al Presidente de la República durante su reciente viaje y afirmó que la Marina se sentía muy honrada con la manifestación que había hecho pública el Jefe de Estado.

Finalmente, el ministro se lamentó de que los presupuestos no hayan permitido prestar a la Marina la atención que se merece, y expresó su esperanza de que los hombres nuevos que alumbrara la República permitieran que puedan ocupar los cargos directivos de la Marina hombres especializados.

El señor Azarola habló brevemente para dar las gracias y con firmar las manifestaciones del ministro.

LA REFERENCIA OFICIAL  
MADRID. El Subsecretario de la Gobernación al recibir hoy

a medio día a los periodistas les manifestó que había hablado por teléfono con el gobernador civil de Sevilla, el cual le participó que hoy se reunirían las comisiones integradas por los técnicos de los Ministerios del Trabajo y Agricultura. Estas comisiones han de acordar con las comisiones de obreros y patronos para confeccionar las bases de trabajo.

Después el señor Esplá dijo que el señor Casares Quiroga se muestra muy satisfecho de su estancia en Sevilla.

A continuación dió una referencia de los sucesos registrados anoche en Pamplona, diciendo que a las diez de la noche aproximadamente surgió una discusión entre dos grupos de tradicionalistas y socialistas que se hallaban en las proximidades del Círculo Tradicionalista.

Aunque no tenía noticias amplias de lo ocurrido, sabía que los grupos discutieron acaloradamente y un joven tradicionalista se paró a unos metros e hizo siete disparos contra los socialistas resultando muerto un socialista y un tradicionalista y heridos tres más.

El agresor se dió a la fuga des apareciendo.

El hecho produjo en Pamplona gran indignación.

La fuerza pública tuvo que intervenir para proteger a los tradicionalistas e impedir el asalto a su Círculo al que querían subir los elementos liberales.

Se efectuó un registro del local y en el piso superior donde se encontraron refugiados tres individuos de uno de los cuales se sospecha que fué el que dió origen a la agresión.

La autoridad ha clausurado el Círculo.

En registros practicados en el domicilio particular de antiguos tradicionalistas alistados fueron halladas cuatro o cinco pistolas.

La U. G. de T. de Pamplona ha acordado un paro de 24 horas que se está efectuando con tranquilidad en señal de protesta no contra el gobernador ni las autoridades sino contra la actitud de los tradicionalistas.

Terminó diciendo el subsecretario que todavía ignoraba si entre los detenidos se encuentra el autor de los disparos.

## LOS OBREROS DE MOREDA SE OPOENEN A LA REBAJA DE SALARIOS

### El M. I. magistral de Zamora, en Acción Nacional

GIJÓN.— En la Casa del Pueblo celebró una reunión el Sindicato de los obreros de la Fábrica de Moreda y Gijón. Por unanimidad se acordó rechazar la propuesta de la empresa de rebajar el veinte por ciento en el importe de los jornales.

Los obreros estiman imprescindible que se reanuden todos los trabajos de la Fábrica, y entonces será ocasión de tratar si se aceptan o no las propuestas de los patronos.

### INTERESANTE CONFERENCIA

En los locales de la Acción Nacional dió una interesante conferencia el M. I. Magistral de Zamora, don Francisco Romero sobre el tema "Filosofía de la Libertad".

Por falta de espacio nos vemos obligados a dejar para mañana los detalles de la notable conferencia.

## FALLECIO EL BARITONO LAURO MENEDEZ

Nos comunican de Avilés que hoy, a la una y media de la madrugada falleció el reputado baritono, muy conocido en toda Asturias, Lauro Menéndez.

Sin tiempo, para hablar de él como fuera nuestro deseo, hoy tan solo nos limitamos a dar la noticia y a enviar nuestro más sentido pésame a la apreciable familia del finado.

## NOMBRAMIENTO ACERTADO

Por el Reverendísimo Prelado ha sido nombrado capellán del Asilo de Huérfanos del Fresno en esta ciudad, el culto presbítero don Gerardo Mínguez, benedictino salmista de la S. I. C. B.

Juzgamos muy acertada la designación de tan virtuoso y celoso sacerdote para cargo de tanta importancia, por llevar aneja entre otras obligaciones, la dirección espiritual de los simpatísimos huérfanos del Fresno.

## ANUNCIESE EN REGION

## INTENTO DE PLANTE EN UNA CARCEL

Tuvo que entrar la guardia exterior para reducir a los reclusos

ALICANTE.— En la prisión provincial el recluso Lorenzo Canti se asomó a la reja de la prisión desde donde comenzó a insultar al centinela.

Este le intimidó para que callase, apuntándole con el fusil, pero como persistiese en los insultos y amenazas, hizo un disparo al aire.

Entonces acudió el director de la prisión y unos empleados para reducir al preso que continuó insultando a todos.

Los demás reclusos secundaron su actitud e iniciaron un planto aporreando con banquetas las puertas de las celdas.

El director de la prisión hizo entrar la fuerza exterior y entonces los reclusos depusieron su actitud, restableciéndose la normalidad.

# AL CERRAR LA EDICION

## Hacia la huelga general en la provincia de Jaén

Actos de protesta contra el atraco a un estanco en Zaragoza.-Recibos apócrifos hallados en el archivo de Kreguer.-Hay tranquilidad en Pamplona

ZARAGOZA.— Se tienen más noticias relacionadas con el atraco al estanco de la calle del Coso.

Cuando llegaron los dos atracadores se encontraba detrás del mostrador la dueña del establecimiento, a la que uno de los citados sujetos, apuntándole con la pistola, la exigió la entrega de la venta del día.

La sobrina Isabel, que se halla ba colocando los postigos de las puertas, salió pidiendo auxilio, y fué entonces cuando el atracador que se encontraba en la calle la disparó un tiro por la espalda, a consecuencia de cuya herida falleció después en el hospital.

En el Círculo Mercantil se inició una manifestación en la que figuraban más de dos mil personas, y marchó al Gobierno civil, para protestar del hecho.

La Cámara de Comercio acordó que cerrasen esta tarde, a las tres, hora en que se celebrará el entierro de la víctima, todos los comercios de la capital para protestar del atraco.

Luego marcharán al Gobierno civil para hacer ostensible la protesta.

Se reunirán hoy las fuerzas vivas y las autoridades para adoptar aquellas medidas que pongan término a estos escandalosos atracos.

### HUELGA GENERAL

JAEN.— A las nueve y media de la noche, se reunieron las Sociedades obreras, para adoptar acuerdo respecto a la actitud a seguir en el conflicto del ramo de construcción.

Se acordó ir a la huelga en todos los gremios.

Seguidamente los taxis se retiraron de la circulación.

Mañana no entrarán al trabajo los panaderos.

Hoy se reunirá la Federación provincial de las Asociaciones obreras para acordar si se hace extensivo el paro a toda la provincia.

A esta reunión se concede gran importancia.

### AVIADORES ESPAÑO-A ITALIA

ROMA.— El Aero Club de Italia ha invitado a todos los aviadores que atravesaron el Atlántico, para asistir a un congreso que se celebrará en Italia, del 22 al 30 próximos.

Entre los aviadores que envían su adhesión figuran los españoles Jiménez y Ruiz de Alda.

### UN SUPUESTO RECIBO

ESTOCOLMO.— Parece ser que entre otros documentos pertenecientes a Kreguer se encontró un supuesto recibo de don Alfonso de Borbón, por valor de cinco millones de pesetas oro, y otro firmado por Hitler, por cien mil marcos.

Estos documentos se consideraron, desde luego, falsos, como otros muchos hallados en el archivo del financiero suicida.

### HAY TRANQUILIDAD

PAMPLONA.— A las doce de la noche existe completa tranquilidad. El señor Valeztena y su familia continúan en el Gobierno civil.

Desde luego, parece demostrado que desde la casa de dicho señor no se hizo fuego contra la turba. Lo único cierto es que, ante el vocerío, salieron al balcón para verlo que pasaba. No tenían armas cortas de fuego y si sólo unas copetas de caza, que fueron examinadas por los técnicos, comprobándose que no presentan señal alguna de haber sido disparadas recientemente. Tampoco fueron encontrados impactos de bala en la fachada de la casa de enfrente.

Los periódicos no trabajan esta noche. El acuerdo de suspensión ha sido por decisión de los propios directores de los mismos, ya que el gobernador les dijo que carecía de fuerzas suficientes para garantizar la libertad de trabajo.

Las iglesias y conventos están custodiados por grupos de católicos.

Hasta ahora no hubo más incidentes.

### LOS DIESTROS HERREROS MEJORAN

MADRID.— El diestro mejicano David Liccaga, que resultó herido en la Plaza de Toros de Madrid, el domingo último, pasó la noche quejándose de agudos dolores.

A mediodía el doctor Segovia le hizo un nuevo reconocimiento, y después de la oportuna asistencia facultativa, pudo conciliar el sueño.

La tarde le pasó más animado, con escasa fiebre.

SEVILLA.— El Niño del Mataero, dentro de su gravísimo estado, experimentó una ligera mejoría. Está limpio de fiebre, pero no desaparece el temor de que pueda sobrevenir una peritonitis.

Desde la enfermería se le trasladó a la clínica de Santa Isabel, donde se le practicó una nueva intervención quirúrgica.

### NUEVO DIRECTOR DE AGRICULTURA

MADRID.— A las cinco y media de la tarde, en el despacho del ministro de Agricultura, se verificó el acto de la toma de posesión del nuevo director de este ramo, don Fernando Valera.

Al acto asistió todo el personal del Ministerio. Don Marcelino Domingo pronunció un breve discurso de elogio, al que contestaron los directores saliente y entrante.

### MITIN AGRARIO

ZAMORA.— En Sanabria se celebró un mitin agrario en el que hicieron uso de la palabra varios oradores, que abogaron por la propiedad, el trabajo, la familia y la religión.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

## EL PUEBLO PROTESTA CONTRA LA EXPULSION DEL CURA

### Continúa el sectarismo de ciertos elementos

LEON.— En el domicilio del cura del pueblo de Privanza se presentaron a las once de la noche el alcalde y otros elementos y dijeron al párroco que como no había hecho caso de un anuncio en que se le amenazaba con pegarle fuego a la casa si no abandonaba el pueblo, ahora le daban 24 horas de término para que lo hiciera, y caso contrario, que se atuviese a las consecuencias.

Momentos después era apedreada la casa del sacerdote. Este obedeció y se marchó para Ponferrada, pero al enterarse el pueblo de lo ocurrido, echó las campanas a vuelo y el vecindario en masa se unió para protestar del atropello.

Acudió un teniente alcalde empujando una escopeta para amenazar a los vecinos, y el alcalde empujaba la vara de mando para hacerse respetar, pero ninguno de los dos fué atendido.

Después en un camión montaron al sacerdote y dándole escolta varios vecinos le reintegraron a su pueblo de Privanza. Se trata de un sacerdote anciano, ejemplo de bondad, muy querido por el pueblo.

Encárguenos su traje a su medida. Se lo haremos muy bien y economizará 50 pesetas

EL ESCUDO - Uria, 56 (frente las Normales)

## SEÑORAS

La Casa Balcazar S. A. de Oviedo, empieza esta semana la venta de toda clase de pieles finas, o sean, renards (zorros), martas, pekans, visones, etc., etc., propias para la primavera

# TRES DIPUTADOS SOCIALISTAS, APEDREADOS

## La Guardia civil tiene que protegerlos de las iras del público

Una interesante conferencia de Unamuno sobre el dialecto.-El conde de Vallellano habla en Cuenca

JAEN.— Los diputados socialistas Lozano Peri y Piquera, ante la actitud con que fueron recibidos por los vecinos de varios pueblos de la provincia, tuvieron que desistir de dar los mítines que se proponían celebrar el pasado domingo por esta región. Los tres diputados se dirigieron a Cazorla en viaje de propaganda, pero entre los pueblos de Queada y Peal de Becerro, fueron objeto de un recibimiento de piedras e insultos por parte del vecindario de ambos pueblos, por lo que se abstuvieron de su intento de visitar otros, en vista del ambiente de hostilidad que existía contra ellos en estos dos pueblos, y, al parecer, en todos los demás de esta provincia.

La Guardia civil tuvo que proteger a los diputados socialistas a fin de evitar otras violencias contra ellos.

### NUEVA AGRUPACION DERECHISTA

VIGO.— Ha quedado constituida la nueva organización Unión Regional de Derechas, cuyos organizadores siempre estuvieron alejados de las actividades políticas. Han hecho circular un manifiesto dirigido a la opinión, diciendo que venen a colaborar con las entidades de la misma tendencia ya existentes.

Dice que se han unido para defender la Religión, la Familia cristiana, la Propiedad y la Enseñanza.

La nueva agrupación ha recibido numerosas adhesiones.

### CONFERENCIA DE UNAMUNO

ALICANTE.— Dió una interesante conferencia el rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno, quien trató del tema del dialecto.

Afirmó que el dialecto no puede jamás imponerse a la lengua y que no se tardará mucho tiempo en que el lenguaje español sea el lenguaje exclusivo del país.

Dijo que no puede imponerse, como pretende un sector, un dialecto, porque no tiene el arraigo de un sentimiento.

## Anuncios oficiales

### BANCO HERRERO Oviedo

Habiendo sido recogidos por este Banco los nuevos títulos de la Deuda Interior 4 %, en sustitución de los que tenían agotados los cupones, lo ponemos en conocimiento de nuestros clientes, significándoles que pueden presentarnos, si lo desean, los resguardos que obran en su poder, para hacer en ellos las oportunas anotaciones.

Oviedo, 15 abril 1932.—El presidente del Consejo de Administración, Ignacio Herrero de C. Uantes.

### ATENEU POPULAR DE OVIEDO

#### CONCURSO

Desde el día de la fecha hasta el 24 del corriente queda abierto un concurso para la provisión del cargo de conserje de este Ateneo. Las condiciones del mismo están de manifiesto en el tablón de anuncios de esta entidad.

Oviedo, 16 de abril de 1932.

LA DIRECTIVA

Añadió que, como elemento de concertación, no habrá en España más lengua que la propia, con exclusión de todo dialecto.

Refiriéndose a San Ignacio de Loyola dijo que si su obra había tenido nacional arraigo se debió a que se expresó en español, y que en caso de haberlo hecho en vasco no habría salido de su región.

El conferenciante fué muy aplaudido.

### CONFERENCIA DEL CONDE DE VALLELLANO

CUENCA.— En el salón Palafox, y ante una concurrencia de dos mil personas, dió ayer su anunciada conferencia el conde de Vallellano.

El acto fué organizado por el partido de Acción Nacional.

El conde de Vallellano habló de la España tradicional, alentando a la mujer española a que se incorpore a la vida política, diciendo que había entrado en ella gracias a Primo de Rivera, y que las Cortes Constituyentes no habían hecho otra cosa que aceptarla.

También dijo que las mujeres no deben disgregarse formando varios partidos, como lo hacen los hombres, sino formar uno solo potente para defender los derechos de la Religión.

Terminó dedicando un cariñoso recuerdo a los hermanos miralles.

### DISTURBIOS EN UN MITIN

LORCA.— En un mitin celebrado en la Diputación de Cazorla, Amazara y Valdés, en el que participaron elementos republicanos liberales demócratas, los oradores atacaron al partido radical y a los socialistas.

A la salida de mitin se formó una gran reyerta, repartiéndose muchos estacazos.

Esto dió origen a muchas carreras y sustos.

### MITIN DE ACCION NACIONAL

BARCELONA.— En el Cine Tivoli, se celebró el domingo un mitin organizado por la Juventud de Acción Nacional.

El salón estaba completamente abarrotado de jóvenes.

Habló en primer término García Valero, el cual examinó la política del Gobierno de la República en relación con el problema obrero.

Después hizo uso de la palabra José Montero, quien combatió la política sectaria de los hombres de la República.

## EL MINISTRO DE ESTADO SUSPENDE SU VIAJE A GINEBRA

Se ignoran los motivos de esta decisión

### SE SUPRIME EL CONSEJO SUPERIOR DE CAZA Y PESCA

MADRID.—El ministro de Estado ha suspendido su viaje a Ginebra, que tenía anunciado para la noche del domingo.

Se ignoran las causas a que ha obedecido esta suspensión.

### DE CAZA Y PESCA

MADRID.—El director general de Montes ha manifestado haberse suprimido el Consejo Superior de Caza y Pesca.

En lo sucesivo las Sociedades de esta índole serán las que asesoren a la Dirección General de Montes.

### DESPUES DE LAS FIESTAS

MADRID.—El domingo regresaron a sus puntos de residencia los orfeones y demás grupos regionales que tomaron parte en las fiestas conmemorativas de la proclamación de la República.

A la estación acudió a despedirlos la comisión organizadora de las fiestas, con el ministro de Obras públicas.

### PRIETO ESTA SATISFECHO

MADRID.—El ministro de Obras públicas, hablando hoy con los periodistas, se mostraba satisfecho de la brillantez de las fiestas celebradas en Madrid con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

### EN OBRAS PUBLICAS

MADRID.—El señor Prieto pasó toda la mañana de ayer trabajando en su despacho oficial del ministerio.

Dedicó el tiempo a estudiar el plan de obras complementarias y trató con el director de Obras hidráulicas del plan de trabajos en las provincias afectadas por la ley de 28 de agosto último.

En Andalucía se intensificarán las obras públicas, enviándose a aquella región numerosos obreros para organizar los trabajos.

## ALCALDIA DE GRADO

### ANUNCIO

Publicado en la "Gaceta de Madrid del día 2 del actual y reproducido en el Boletín Oficial del 12, el anuncio para la provisión de la plaza de Médico Titular de Alfoz, el plazo para la presentación de instancias termina el siguiente día de transcurrido el mes de la inserción en la "Gaceta".

Grado, 16 de abril de 1932.—EL ALCALDE.

## CARRERAS HIPICAS EN UN ROBO EN LA CALLE DE FRAY CEFERINO

### NIZA

Triunfó el equipo español

NIZA.—Se celebraron las carreras hípicas entre cuyos equipos figuraba el español.

En la primera prueba el capitán Cabanillas llegó en primer lugar sobre "Vaguead".

En la segunda prueba ocupó también el primer puesto montando el caballo "Abridera".

En la tercera prueba el primer puesto lo ocupó el marqués de Boccill, sobre el caballo "Desaliño".

En esta prueba se cayó la jaca "Jacinto", que montaba el duque de Torres el cual se retiró.

## CHOCAN UN TRANVIA Y UN AUTOBUS

Antes había perecido un viajero

VALENCIA.—En la calle de Guillén de Castro, chocaron un tranvía y un autobús de la línea de Ribarroja.

Al pretender evitar las consecuencias del choque un viajero que iba sentado al lado del chofer del autobús se arrojó del asiento, quedando aplastado entre los dos vehículos.

Momentos antes otro viajero que había intentado recoger el sombrero que le arrebató el aire, sufrió un encontrón con un poste, quedando muerto en el acto.

## EL TESORO DEL TRABAJO

Sociedad de socorros mutuos fundada en 1897

Esta Sociedad de socorros mutuos de Oviedo anuncia a concurso una plaza de médico de zona de nueva creación, con la remuneración anual de 3.250 pesetas para servicio de los asociados y sus familias.

Las condiciones del concurso y demás noticias de interés para los concursantes están de manifiesto en la Secretaría de la Sociedad, calle de C. Miguel Vigil, número 5, segundo, derecha, todos los días laborables, de 1 a 2 de la tarde.

El plazo de presentación de instancias termina el 20 de mayo próximo.

### LA DIRECTIVA

## REUNION DE MAESTROS

L FELGUERA.— Los maestros que deseen asistir al viaje de estudios al extranjero que dirige nuestro inspector jefe lo comunicarán inmediatamente por escrito a los miembros de la Directiva que residen en su Ayuntamiento, para que éstos lo hagan constar en la reunión a que están convocados y que tendrá lugar en las Escuelas de Sotroñido el día 21 del actual, a las cinco y media de la tarde, por carta que se les ha dirigido.

Si algún miembro de la Junta directiva no ha recibido la convocatoria, por causas ajenas a esta Presidencia, puede darse por con vocado con la presente.

## Sus dos presuntos autores, detenidos en León

SE CREE QUE EL ROBO ES DE IMPORTANCIA

Ayer, hacia las tres de la tarde, se comió un robo en el número 7 de la calle de Fray Ceferino, en el domicilio de doña Etelvina de la Mata, viuda de Gallardo, que actualmente se encuentra en Madrid.

El robo fué denunciado en la Comisaría por don Luis Pérez del Río, de veintiséis años de edad, abogado, que vive en otro piso de la misma casa.

Manifestó dicho señor que había sorprendido a un sujeto que bajaba por la escalera cargado con una maleta y que, sin abandonarla, se dió a la fuga, cuando se dió cuenta de que le habían visto.

Para entrar, los autores del robo forzaron la puerta con una palanqueta.

Verificada una inspección por la Policía, se comprobó que varios muebles estaban forzados también y que se hallaba abierto el compartimiento interior de una caja de caudales.

Se ignora la cuantía de lo robado, pero se supone que sea de importancia, dado el valor de los muebles y demás objetos que hay en el piso. También se cree que han sido dos los ladrones; uno de ellos, bajo y grueso, con traje azul, abrigo café y sombrero negro; el otro, alto y delgado, representa como unos veintiocho años de edad.

La Policía tuvo conocimiento de que dos individuos habían sacado billete para Madrid, marchándose en el correo, a las cuatro y media de la tarde, después de haber facturado una maleta. Inmediatamente se telegrafió a León, donde los dos fueron detenidos.

Hoy llegarán a Oviedo y se averiguará si son los autores del robo, como se supone.

## Rifa benéfica

### RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo del 18 de abril de 1932:

Con cien pesetas, el 1.933.

Con cincuenta, el 890.

Con veinticinco, el 1.946.

Con diez pesetas, los números

24, 492, 512, 659, 850, 2.002,

3.669, 3.978, 4.000, 4.590, 5.355,

5.469, 5.928, 6.442, 7.680, 7.974,

8.306, 8.886, 9.473 y 10.158.

Próximo sorteo, el 22 del corriente mes.

## El tiempo

Ayer se operó en el tiempo un cambio favorable, aunque transcurrió el día con un cerco de nubes en los horizontes. No obstante lució el sol, soplando brisas de dirección variable y marcado el barómetro a la puesta del sol 765 m. ms.

El Pronosticador Lambrecht anuncia: "Variable con tendencia a buen tiempo".

No se recibió el telegrama del Observatorio de Madrid.

## Teatro del PRINCIPADO

HOY, ULTIMO DIA DEL TRIUNFO DEL AÑO

La película más alegre que jamás se ha filmado

### EL TENIENTE SEDUCTOR

la máxima creación del ídolo del mundo

### CHEVALIER

Opereta Paramount, dirigida por Lubistch, musicada por Straus

Mañana, acontecimiento. Estreno

### PARIS-BEGUIN

Drama - Comedia - Revista - Novela

Toda el alma sentimental y complicada del loco París

en este film

## SENSACIONAL propaganda

¡Por 10 pesetas y sólo por cinco días!

Un par de medias seda Bemberg «Flirt».

Una caja polvos COTY o Maderas Oriente.

Un collar oro, 18 kilates, chapado.

Una cruccita brillantes.

Una pulsera gran fantasía.

Un frasco loción para el cabello.

Un frasco brillantina.

SAKUSKA - Argüelles, 7 y Porlier, 3

# El Deportivo de Coruña elimina al Racing

También pasan a los octavos el Donostia, el Alavés, el Castellón, el Betis y el Valencia

## Hoy juegan en Zaragoza el Athletic y el Logroño

### Continuación de la pág. 6

puede ser recogido y sacado del campo. Poco después, Urresti, cínicamente, propina a Gallart, que ya lo ha driblado y se dispone a fustigar el tanto, un patadón en una pierna que manda al suelo al del Orivedo, que también tiene que ser sacado del campo. Y terminó el partido, que puede que algún cronista efectivo y no ocasional, como el que esto escribe, califique de un gran triunfo para el Arenas.

De Melcón no queremos decir ni una palabra. Quien es tan cortado como él, no merece ni siquiera ser tratado mal, no hay que considerarlo ni como bueno ni como malo, hay que no tenerlo en cuenta, pero hacer lo que sea preciso para prescindir de él de una vez para siempre.

Terminado el partido fué reconocido y curado Oscar por el doctor Azaola, que aunque estimaba posible padeciera fractura de la clavícula izquierda, no diagnosticaba como cosa segura, cosa que se hizo después, siendo confirmadas las suposiciones; también fué preciso darle dos puntos de sutura en la cara, donde tiene también grandes hematomas. Para que se vea que las heridas de Yermo son, por lo menos, del cuarenta y dos y de punta ancha.

Ayer, después de una cura más detenida y reducida ya la fractura, Oscar se encontraba relativamente bien, y desde luego muy animado, deseando se le autorizara a salir con Ojanguren, que quedó a su cuidado, para Santander, a fin de presenciar el partido de desempate que se jugará esta tarde en el Sardinero, arbitrando Quintana.

Los areneros se resistían a jugar en Santander; tienen malos recuerdos de la venganza que los montañeses tomaron contra su proceder en Ibañondo con el Racing, pero la Nacional no dió su brazo a torcer y fuerza es que se avergüencen una vez más de enfrentarse en el Sardinero con un equipo que acaba de ser víctima de su ignorancia futbolística y de sus habilidades de picadero.

Desde luego, de jugar Oscar, el partido podía considerarse como ganado, esto sin duda alguna, pues Gallart parece que hará de tripas corazón y está dispuesto, como sus compañeros, a demostrar que una cosa es jugar en casa y con un Melcón cualquiera por árbitro, y otra en campo neutral y con un árbitro que tenga siquiera una mediana idea del cumplimiento de su deber.

RIDELLA

### Sporting, 5-Imperial, 3

GLJON.— Un partido facilísimo para los gijoneses, pero pese a que era muy fácil, por más lo tozaron los del Molinón, y no diga que tuvieron en peligro la clasificación, pero si estuvieron a punto de que la contienda terminara con un resultado poco airoso. Seguramente que la causa principal de que el Sporting fuera el vencedor un equipo desconocido, que tuvo aquel gol que lograron apenas había dejado de sonar el pito del árbitro, ordenando el comienzo del partido. Solo el gol y la enorme ventaja

traída de Murcia, fueron argumentos más que sobrados para que el Sporting sacara a relucir una mandanga pocas veces vista en el Molinón.

Como ya decimos, apenas comenzado el partido, una colada de Nani pone el balón a la disposición de Pin quien, templado y colocado mucho, lo manda a la red.

Mediada la tanda, y cuando la siesta sportinguista estaba en periodo algido, se escaparon los murcianos y Almagro, muy limpiamente, logra batir a Sión.

El tanto sirve de espolazo a los locales que empujan un poco y lo gran de nuevo la ventaja al rematar Avilesu un buen servicio de Adolfo.

Poco antes de consumirse el primer tiempo, una buena jugada entre Pin y Nani la remata el primero a las mallas en forma poco inocente.

La segunda tanda tuvo unos comienzos francos para el Sporting, pues un tiro inofensivo de Herrera lo detiene el meta murciano fácilmente, pero después de hecha la parada suelta el balón y casi casi nos pareció que incluso lo empujaba para que llegara a la red.

De nuevo a sestear y los visitantes a ensayar pinitos de acoso que traen sus resultados, pues un centro largo y abierto descoloca al meta gijonés Marino, que salió a substituir a Sión, dando lugar a un bonito empalme de Sevilla, que es el segundo murciano. Muy poco después, Viriví en una magna escapada, coronada con un chut de categoría internacional, logra el tercer gol murciano que llena de entusiasmo a los forasteros.

Antes de finar el encuentro y visto que los del "Murcia" marcan tan ricamente, los del Sporting se ponen un poco serios y logran su quinto y último tanto, por remate de Tronchín, al que ayudó no poco la suerte, ya que el balón pareció como si fuera abriéndose camino por entre amigos y contrarios.

Finó la contienda con un cinco-tres contra "Murcia", resultando que no puede relacionarse con el 3.0 que de allá trajo el Sporting.

Los visitantes se ganaron las simpatías del público por su nobleza y entusiasmo y fueron muy aplaudidos.

Cartagena, que arbitra, se encontró con una "pera en dulce" y pudo cumplir a satisfacción de todos.

García de la Puerta hizo el tanto bético de la segunda tanda y Rance, el único del Tenerife.

Arbitró, sin pena ni gloria, Montero.

### Español, 8-Mallorca, 1

BARCELONA.— Un partido facilísimo para el Español, que jugó a placer.

En el primer tiempo los españoles ya se apuntaron cuatro tantos, que fueron hechos por Bosch, Solé—penalty— Besolí y Solé—penalty.

Los del segundo tiempo fueron rematados por Besolí (2), Bosch y Juvé.

Almelá hizo el mallorquín.

Espinosa, tuvo una labor fácil.

### Osasuna, 1-Alavés, 1

PAMPLONA.— Un empate que basta para dejar eliminado al Osasuna del concierto campeonil.

El partido careció en realidad de interés, fué de los peores que ha jugado el equipo casero, pese a que no puede dudarse del interés que los jugadores pusieron. Acaso ese afán desmedido del triunfo, fué la causa de que no acertaran a lograr una jugada y que se les fuera un triunfo que debieron alcanzar, ya que el Alavés se ofreció como enemigo de mediana vergadura, desde luego muy inferior a otros, que en esta temporada sucumbieron ante el Osasuna.

Se marcó un tanto por bando, debutando los de casa, apenas comenzado el segundo tiempo, al sacar un penalty con que fué justamente castigada una falta de Antero.

El empate lo consiguió Sañudo en una arrancada personal, muy briosa y valiente.

Escartín, que arbitró no acertó a lucirse, pese a lo fácil del partido.

### Donostia, 2-Sevilla, 0

SAN SEBASTIAN.— Un triunfo muy apurado del Donostia, que con sus dos, cero obtuvo la ventaja mínima para clasificarse. Seguramente que de no haber faltado en la delantera sevillana alguno de los titulares, el resultado no hubiera sido éste, ya que, en general, la delantera forastera fué más acometedora y enérgica que la de casa, esto pese a lo que dice el marcador, que parece ser lo contrario.

Inasuti marcó el primer tanto al cuarto de hora de juego y diez minutos después, Marculeta, con un estupendo tiro colocadísimo, estableció la suficiente ventaja para la clasificación.

En la segunda mitad el juego fué de calidad muy inferior y no se hicieron tantos.

Arbitró Quintana, bien.

### Coruña, 5-Racing, 0

CORUÑA.— No había, en verdad, esperanza de que el Deportivo pudiera dejar al lado a los del Racing, los tres mayores tantos en contra traídos del Sardinero, eran cuesta que se consideraba punto menos que imposible de vencer, pero está visto que el "histerismo" del Racing es incurable, y el domingo tuvo una tarde negra, de no dar una, con lo que el cinco cero conquistado en Riazor, fué después de un partido en el que el Deportivo fué inferior a en otros encuentros que apuradamente lo gró conquistar, y eso que sus rivales eran segundones, y no de la división privilegiada.

Todo el partido fué de intenso dominio coruñés, jugando el Deportivo con entusiasmo, que como es natural fué en aumento a medida que los jugadores se dieron cuenta de que el ganador del partido con margen para clasificarse, no era ni mucho menos imposible.

A los catorce minutos de juego, se apuntó Coruña su primer tanto, por remate de cabeza, hecho por León, poco después, Triana, al rematar un servicio de Farifas hizo el segundo, acabando así la primera tanda.

En la segunda mitad, inauguró el marcador León, de un buen tiro y Díaz, al sacar bien un penalty hizo el cuarto; León, en excelente jugada, hizo el quinto y último.

La mayoría del segundo tiempo lo jugó el Racing con la falta de Mendaro, que se retiró lesionado en un encontronazo con Torres.

Balaguer, que arbitró, estuvo muy deficiente, permitiendo juego que tuvo no poco de sucio y violento.

### Logroño, 2-Athletic de Madrid, 1

LOGROÑO.— Un resultado equívale y contrario al de Madrid, por lo que los equipos han de ventilar la clasificación en un tercer encuentro que se jugará en Zaragoza en la tarde de hoy.

Había esperanzas de una fácil clasificación del equipo casero, más, el haber logrado el primer tanto antes de que se consumiera el primer minuto de juego, pero allí surgió la justamente famosa línea intermedia del Athletic, y equa fué la dueña del terreno en dar balones a sus delanteros que se acreditaron como muy poco más inofensivos, ya que se les separaron oportunidades a porfallo para asegurarse el triunfo.

El juego no siempre fué correcto, pues los madrileños, cuando no encontraban otro medio, recurrían a censurables violencias, raramente castigadas.

Apenas comenzado el segundo tiempo, Luisín logró el segundo tanto, al sacar un penalty por falta a Julia, fué el que consiguió Araujo y desde este instante, en el campo no quedaba más que la línea media de los madrileños empujando por buenas o por malas a sus delanteros que siguieron malbaratando oportunidades.

Casi terminado ya el encuentro, Costa, aprovechando una pifia del portero local, consiguió el tanto que dió lugar a que haya que jugar otro partido.

El arbitraje de Vallana, deficiente, fué excesivamente tolerante con las brusquedades de los madrileños.

### Murcia, 3-Castellón, 2

MURCIA.— Aunque vencieron los de casa, lo hicieron por ventaja que no bastó a compensar la lograda en Seguiols por el Castellón, de manera que éste es el que pasa al segundo sorteo.

Comenzó marcando el Castellón, que lo hizo a los treinta y siete minutos Pascual en un chut desde muy lejos.

Dos minutos después, Arroniz, aprovechando muy bien un despeje flojo, aumentó la ventaja para el "Castellón".

Antes de terminar la tanda, y después de un cambio de puestos, el "Murcia" consigue su primer tanto, por remate de Viguera.

En la segunda tanda, los murcianos se hicieron los amos, pero aun que dominaron intensamente y b bardearon incansablemente la puerta de Roca, geganado a batirlo Zamoreta d un buen tiro y Griera al sacar un penalty, la ventaja no bastó para llegar a la clasificación.

Arbitró, manifestándole el público su desagrado, Arribas.

### Valencia, 2-Valladolid, 1

VALENCIA.— Un partido más o menos, sobre todo por parte del



BILBAO.—Equipo del Orivedo alineado en Ibañondo frente al Arenas. (Foto Gil del Espinar).

(CONTINUA EN LA PAGINA SIGUIENTE).

# INFORMA DEPORTIVA Los estrenos cinematográficos

## Continuación de la página 11

Valencia, que no mereció ganar, pese a lo poco enemigo que es el "Valladolid", el que, con sólo su entusiasmo puso en marcados apuros la clasificación de los de casa.

Picólin en un remate de cabeza, hizo el primer tanto y Rino, al rematar un centro del extremo opuesto, el segundo.

Julito, en un avance personal y cuando faltaba poco para finar el tiempo, marcó el del "Valladolid".

En la segunda tanda, de mayor dominio forastero y juego malísimo, no se hizo ningún tanto, habiendo perdido el "Valladolid" oportunidades clarísimas.

Arbitró, sin dificultades, Eli Salde.

### Betis, 4-Tenerife, 1

SEVILLA.— Sin que el Betis tuviera que molestarse cosa mayor, logró vencer al Tenerife por cuatro a uno, asegurándose el paso al segundo sorteo.

Presenció el partido, que no pasó de regular, escaso público.

Los tantos fueron marcados por Romero, García de la Puerta—penalty— y Romero.

## EL NATAHOYO EMPATA EN TORRELAVEGA

El partido para la promoción Asturias-Cantabria, jugaron el Natahoyo de Gijón y el Deportivo de Torrelavega, terminando el partido con un empate a uno, lo que es como para considerar clasificado para las nuevas eliminatorias al equipo gijonés, que hizo mucho mejor partido que sus rivales, mereciendo el triunfo.

## BOXEO

### Martínez Alfara, lesionado

Al regresar a Valencia Martínez de Alfara, después del combate que en Barcelona disputó a William Thomas, ha sido reconocido el púgil valenciano, apreciándosele la fractura del dedo pulgar de la mano derecha.

## ATHLETISMO

### Preparándose para el Campeonato Nacional Universitario

EN MADRID

En los terrenos de la Ciudad Universitaria se han celebrado algunas pruebas para preparar a los atletas que han de defender a Castilla en los campeonatos universitarios. He aquí algunos de los resultados:

Longitud.— Bonilla, 5,75. Segundo Castellanos.

En los 100 metros la primera eliminatoria fué ganada por Sobrino y la segunda por Díez, ambos en doce segundos.

En los ochocientos metros Merchán venció en 2 m. 27 s. y también se hicieron tiros de martillo en la que participó el campeón de España, señor García Doctor.

EN BARCELONA

En el Stadium de Montjuich se han celebrado unas pruebas de entrenamiento para seleccionar a los atletas que concurrirán al campeonato universitario. Lo más destacable de la sesión fué la marca de Segura, de la Escuela Industrial, en los cinco mil metros, batiendo el record de España escolar, dejándolo reducido en 16 m. 51 s. 1/10.

## BASKE-BALL

### El campeonato regional del Centro

Ayer se han celebrado en Madrid los partidos de campeonato regional de este deporte. En primera categoría el Madrid logró vencer al Rayo por 20 a 11 pero este resultado proporciona un empate entre ambos equipos que será dilucidado en nuevo encuentro. Arbitró bien Antonio Duplá.

En segunda categoría ganó la copa ofrecida por el Ayuntamiento el equipo de la Agrupación Deportiva Municipal venciendo el C. U. Mercantil por diez a cinco. El encuentro, que fué reñidísimo, lo dirigió Heliodoro Ruiz.

## HIPICAS

### "Ontaneda" gana el handicap de primavera

Con gran animación se ha celebrado en Madrid la reunión decimada de la temporada. La carrera más importante era el handicap de primavera, 10.000 pesetas, 1.800 metros. Entró primero Ontaneda, de la Yeguada Nacional, montada por J. Sánchez.

El premio Garcey, 5.000 pesetas, y la misma distancia, se lo adjudicó Quitamanchas, del marqués de Los Llanos, montado por Alvaro Díez. El premio Larriqui, 3.800 pesetas, y 2.200 metros, fué ganado por Sorrento, de Coello, montado por J. Sánchez. El premio La Glorieuse, 3.800 pesetas, 1.100 metros, lo ganó Duende, del Conde Montelirio, montado por A. Díez, y en la carrera de vallas triunfó Manchette, del marqués de Amboage, montado por Alvaro Díez.

## CICLISMO

### La U. V. E. inaugura la temporada en Madrid

Ayer se celebró en Madrid la carrera inaugural organizada por la U. V. E. sobre el recorrido Paseo de Camoens, Castellana, Colmenar, Manzanares, Villalba, Torreladones y Paseo Camoens. Participaron 25 corredores y a excepción de Telmo, Eduardo Fernández y Paco Llana tomaron parte todos los primeros categorías del ciclismo madrileño. La carrera se llevó a un gran tren llegando a un par de kilómetros antes de la meta un pelotón de ocho o diez corredores sin que se pudiese indicar quién sería el vencedor. Este fué Manuel López que en un sprint magnífico entre el primero a un largo de máquina del segundo. La clasificación fué la siguiente:

Primero, Manuel López. Segundo, Antonio Fernández. Tercero, Vicente Carretero. Cuarto, Ramón Ruiz Trillo. Todos ellos en dos horas 47 s. Quinto, Angel Mateos a 1/5 de los anteriores. Sex-

## En el Campoamor

"El Trío de la Bencina".—(Lillian Harvey).—Tres eternos compañeros de regreso de una excursión se encuentran completamente arruinados; su casa embargada y su banquero en la cárcel. Con el importe de la venta de su automóvil instalan un puesto de gasolina al borde de una transitada carretera.

El negocio marcha admirablemente siendo uno de los más asiduos clientes, una deliciosa muchacha, que trae luego de cabeza a los tres amigos, sin que ninguno confíe a los otros sus secretos.

Un día Lillian hace un feo a los tres amigos. Uno de ellos, el más enamorado de la bella cliente, se enfada, rompe con ella, y rompe con sus dos compañeros. Nombrado director de la S. A. D. E., obra de Lillian, ésta se finge mecanógrafa y le obliga a firmar un compromiso de boda.

El joven protesta y grita, mas la gracia de Lillian acaba por rendirle. Naturalmente la cosa termina en boda.

Opereta francesa, con sus cosas de imitación a las obras de René Clair; al humorismo vanguardista del gran director francés. Naturalmente que no deja de ser más que una simple y floja imitación en ningún modo comparable con "El Millón" y menos aun con "Viva la Libertad".

Algunas situaciones cómicas, más para la galería; excesiva música, en la que abunda la ligera, una dirección que tomando por guía el humorismo de René Clair se obra con bastante dificultad.

Lillian Harvey es la simpatísima protagonista de "El Trío de la Bencina". Cada día más to, Sebastián Aguilar a 1/5 del anterior. Sexto, Regino Toledo en vando a continuación García Monje, Fernando Padilla, Francisco Serrano, etc., hasta dieciséis clasificados.

Organizada por la agrupación Ciclista de Sevilla y con la cooperación del Ayuntamiento se ha celebrado una carrera ciclista sobre un recorrido de 165 kilómetros. Venció José García que empujó 5 h. 35 m. El segundo y tercer lugar lo ocuparon Antonio Seguar y Jacinto Grande.

artista; de finísimos modales y de exquisitos gustos. Sin duda alguna es la "estrella" de más valor que tenemos hoy por hoy en la pantalla europea. Sus compañeros, el "trío", también son simpáticos. Esto es todo.

## En el Toreno

"Tabú".—(Costumbres de los pobladores de Polinesia).—Una muchacha indígena, es declarada por las leyes del pueblo Tabú. Nadie podrá poner su vista sobre ella; mas un salvaje de la tribu que la quiere, con su consentimiento la raptan... Huyen a otra isla, donde viven, más no tardan en ser descubiertos. Su jefe les reclama y la muchacha de no se guirle, firmará la sentencia de muerte de su compañero.

Aquella se decide a seguir su triste sino, acompañando al viejo jefe, abandonando al hombre que quiere en el momento en que aquél se dedica a la pesca de perlas. Este regresa en el mismo momento en que un pequeño velero lleva a la muchacha y al anciano de la tribu. A nado consigue después de penosos esfuerzos alcanzar la pequeña embarcación. El anciano corta la cuerda donde el muchacho se había agarrado y le deja abandonado en las aguas, donde perece.

La falta de espacio nos impide ocuparnos de este estreno en la forma que se merece. Se trata de una prodigiosa obra póstuma de Murnau, en la que dirección y fotografías se imponen muy por encima del asunto sentimental en que se basa el "film" y tomado de las costumbres de los salvajes que pueblan la isla polinesia, donde la película se ha rodado; espléndida de fotografías—algunas de ellas verdaderas cuadros—, soberbia de dirección. Es una buena película, aunque el argumento se realice de forma un poco lenta.

Esta fué la producción que sirvió para inaugurar el Cinema Toreno, después de las grandes innovaciones que en el mismo se han realizado.

ROL

## CLAVELES SEVILLANOS

Por ALBERTO RISCO, S. J.

Editorial «Razón y Fe»

Núm. 62

le una inyección, ora para darle alguna medicina.

Angeles se situó al lado de su padre: le miraba con los ojos cargados de cariño y de pena; a veces le tomaba una mano y se la besaba; otras veces se le acercaba y le sugería alguna plegaria devota. El párroco estaba al otro lado de la cama. El moribundo tenía los ojos cerrados. A veces los abría y buscaba algo, pero se seosegaba al encontrarse con los ojos de Angeles que le miraban; le estrechaba la mano y los volvía a cerrar.

A veces se agitaba después de algún vómito de sangre y se enristecía.

—¡Pobres hijas mías! En la miseria! ¡En la calle!

—Déjese de pensar en eso, que no es verdad, papaito. Ahora pienso en que se ha reconciliado con su Dios; que El le perdona. ¿Está tranquilo?

Don Ramiro movió afirmativamente la cabeza y entornó los ojos.

Volvió a abrirlos al poco rato. Buscó con ellos a su hija y pidiéndole una mano por señas y apretándola con las fuerzas que le quedaban, le dijo mirándole fijamente a la cara:

—¿Me quieres mucho?

—¡Papá! ¡Papaito!—y rompió a llorar la niña.

—Ya lo sé, hijita, cielo mío. ¿Quieres que muera tranquilo?

—Sí, dime tu último deseo: tu última voluntad.

—Dame palabra de que te casarás con Gustavo.

Angeles sintió que se le clavaba en el alma un puñal más agudo que el que estaba rematando la vida de su padre. No se atrevió a contestar. Don Ramiro, después de una pausa, exclamó con un dejo de grande sentimiento:

—¿Ves? ¡No lo harás!

La hija buena reconcentró entonces dentro de su alma todas las fuerzas que pudo reunir el amor a su padre, junto con el deber de la conciencia, y bordanado con una sonrisa indefinida sus labios y con una voz mitad lamentoso, mitad arrullo, dijo acercando su rostro al de su padre:

—¿Que no? ¡Si ya te dije que se me ha hecho muy simpático! ¡Yo te lo prometo: es el último gusto que te da tu hija. Si él por su parte no se hace indigno, te lo prometo: será mi esposo.

Fueron casi sus últimas palabras. Un cuarto de hora después, besando el crucifijo que le presentaba su esposa, dejó de existir don Ramiro. Se le amortajó con hábito de franciscano, para cumplir la voluntad que con frecuencia había manifestado en vida.

Hacia las ocho de la mañana se presentó Gustavo. Había pasado el día anterior fuera de la ciudad y por eso no había tenido hasta entonces noticias del suceso. Pero llegó providencialmente. En aquellos momentos disputaban doña Cándida y Angeles con el juez del distrito y el médico forense sobre lo que había de ponerse en la certificación oficial de la defunción.

El médico estaba entre dos aguas; el juez no quería ceder; la familia del difunto suplicaba por Dios que no se hiciese cons-

tar tan públicamente la nota de suicida.

Cuando llegó Gustavo y dió sus excusas por no haberse enterado antes de aquella desgracia, doña Cándida le informó de lo que entonces se estaba disputando.

—¡No! ¡no!—dijo el marqués—, eso es un escrúpulo imbécil. Se pone que ha muerto de...

—Yo pondría de angina de pecho—repuso el doctor.

—Es que yo no quiero salir responsable de lo que pase—protestó el juez.

—No tenga cuidado, yo respondo—aseguró Gustavo.

—¡Oh! Pero... ¿Y quién es usted para responder?

—¿Yo? Soy el marqués de Fuentes Claras.

El juez hizo una señal de sorpresa y de respeto, y volviéndose al médico, le dijo:

—Ponga que ha fallecido de angina de pecho.

Y doña Cándida y Angeles quedaron para siempre agradecidas al marqués de Fuentes Claras.

La capilla ardiente se instaló en un saloncito del piso bajo, y se abrió la cancela, y se puso una mesa en el zaguán con una bandeja para recoger las tarjetas de pésame, y unas cuartillas de papel, un tintero y una pluma para recoger las firmas.

La primera que se anotó, decía: "Con el alma partida de pe-

na, acompaña en su dolor a toda la familia. Antonio de Castro".

El muchacho se arrodilló ante el cadáver y allí le vieron, rezando tres rosarios, hasta que llegó la hora del entierro que se tuvo al caer la tarde con el fin de hacerle secretamente la autopsia en el depósito y cumplir con la ley. Antonio, sin hablar con nadie, ni consultar con nadie, puso un hombre debajo del ataúd y ayudó a poner el cadáver en el coche fúnebre. El que ponía su hombro al lado opuesto era Gustavo.

Angeles, con una serenidad y una presencia de ánimo, dignas de una espartana, había estado disponiéndolo todo: había llenado de rosas y de nardos el cuerpo de su padre. Ella no sabía quién hubiese regalado aquellas flores. Salió hasta la puerta, y al arrancar ya la comitiva fúnebre, se volvió para consolar a su madre y para asistir a su hermana que aquella noche había tenido un vómito de sangre.

Antonio se le acercó y le dijo tan sólo estas frases:

—Angeles, mamá me ha dicho que nunca ha sentido tanto el verse tullida; que os manda su corazón, sus plagarias y ese ramo de rosas y de nardos que se lleva tu papá consigo.

María de los Angeles le tomó una mano, se la apretó con una fuerza nerviosa y más bien an-

# Noticias de Sama

### El asunto del Juzgado de Primera Instancia.-Homenaje al señor Celaya.-No se hizo nada sobre el Instituto de Segunda Enseñanza.-Las huelgas pendientes

#### ¿QUE HAY DEL JUZGADO?

Estamos viendo cómo pasa el tiempo sin que en nuestro Ayuntamiento se sepa nada del Juzgado de primera instancia, que con tanta facilidad se decía con seguir para Langreo, la actual Corporación, dada la circunstancia de encontrarse en el Ministerio de Justicia el señor Albornoz, y de subsecretario el señor Alas, amigos íntimos ambos de nuestros regidores.

Sabemos que se han hecho gestiones, pero ignoramos si se continúan haciendo o se ha abandonado el asunto. En los nuevos presupuestos del Ministerio de Justicia, en un principio figuraba la cantidad para la creación del Juzgado de primera instancia de Langreo. ¿Es que ha sido suprimida dicha cantidad? Si no lo fue no nos explicamos el porqué se retrasa tanto tiempo la creación del citado Juzgado. Sería, pues, conveniente que nuestro alcalde reanudara las gestiones a tal fin.

#### EL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Otra de las cosas que se nos había prometido conseguir inmediatamente, era el Instituto de segunda enseñanza para Langreo, aprovechando el profesorado del colegio de segunda enseñanza que viene funcionando en esta villa, que se decía sería convertido en Instituto; pero sucede lo mismo que con el Juzgado de primera instancia, que pasa el tiempo y no se hace nada.

#### HOMENAJE AL SEÑOR CELAYA

Por varios elementos de esta villa se proyecta tributar un homenaje al señor Celaya por la labor realizada por la solución del problema de la traída de aguas a Langreo, trabajan incansablemente, desde hace más de veinte años, por que de una vez se realizasen las obras de traída de aguas a nuestro conejo.

Nosotros vemos con mucha simpatía este homenaje y de todo corazón nos adherimos a él.

#### EL ASFALTO DE LA CALLE DE DORADO

Hace ya varios años que se empezaron las obras de asfalto de la calle de Dorado de esta villa, sin que, por causas que ignoramos, se hayan terminado dichas obras. Y siendo ésta la vía más céntrica de la población no nos explicamos cómo el Ayuntamiento no exige al contratista la terminación de dichas obras para que de una vez quede esta calle en las debidas condiciones.

#### HACE FALTA UN URINARIO

De que en el mercado del ganado es indispensable un urinario con todas las dependencias necesarias, no creemos que lo niegue nadie. Pero es el caso que desde que nosotros venimos reclamando esta obra, que por higiene y humanidad debe realizarse cuanto antes, se han sucedido varias corporaciones y ninguna de ellas se ha dedicado aun a realizar esta indispensable mejora. Por lo que la actual Corporación se halla dispuesta a realizarla, da

mos un nuevo toque de atención, para que no se olvide.

#### PETICION DE MANO

Por don Evaristo Unceta y para su hermano don Miguel, culto administrador de la Sociedad de Carbones "La Basconia", ha sido pedida la mano de la muy bella y distinguida señorita de la buena sociedad samense, Marina del Campo Goicochea.

Con tal motivo entre los novios y sus familiares se han cruzado valiosísimos regalos.

La boda ha sido concertada para en breve.

Por adelantado enviamos nuestra cordial y efusiva enhorabuena a los futuros esposos, que como cemos extensiva a sus respectivos familiares.

#### DE LAS HUELGAS PENDIENTES

#### DIENTES

El sábado, desde las siete de la tarde a las diez de la noche, estuvieron reunidos en el Ayuntamiento, con el alcalde, el ingeniero director de la sociedad "Minas de Langreo y Siero", y una comisión de los obreros que sostienen la huelga de "Molinuco".

Se trató de la forma de solucionar este conflicto, y las partes llevaron a conocimiento de sus representantes lo tratado, para ver si es posible hallar solución.

El alcalde continúa, como siempre, en la solución de esta huelga, a la que ha prestado, desde su planteamiento, máxima atención.

Con respecto al conflicto planteado en el Nitrógeno, también la primera autoridad local está al habla con la empresa y los huelguistas, habiendo realizado cerca de una y otros, importantes gestiones el pasado domingo, cuyo resultado todavía desconocemos.

El señor Fernández había reallizado, en la noche del sábado, cerca de los obreros, una importante gestión que trajo como consecuencia el que aquellos, que permanecían de brazos caídos en los talleres, los abandonaran ante las exhortaciones del señor alcalde.

#### LA CARRETERA DE MERIÑAN A PEÑA RUBIA

Nos entregaron en la Alcaldía la siguiente nota: "A las notas que, días pasados, publicó en la prensa diaria un vecino de Meriñán, pretendiendo hacer ver que el alcalde está poco menos desentendido de las obras de la carretera que, desde dicho pueblo conducirá al de Peña Rubia, debo contestar que la suposición es gratuita, pues que si interés puede haber por dicha obra, ninguno superior al que le merece a la Alcaldía si se tiene en cuenta que la carretera de referencia se halla en vías de ejecución gracias precisamente a una gestión personal del alcalde, que ha conseguido lo no logrado en los veinte años que el vecindario viene clamando por la mejora.

Lo que ocurre es que, se han desatado los egoísmos de algunos propietarios de los terrenos afectados con la carretera, al pretender hacerlos valer exageradamente. Esta, y no otra, es la razón de haberse paralizado momentáneamente las obras, siendo de esperar su inmediata reanudación, pues que para vencer esas dificultades han sido llamados a la Alcaldía dichos propietarios, los cuales es de suponer corresponderán al interés que a la corporación municipal merecen estas obras".

# Pola de Siero UN RUEGO

Habiendo llegado a nuestro conocimiento, que dentro de poco comenzará a funcionar la Preceptoría fundada con la donación del fenecido don Manuel Alonso, y como dicha fundación se hizo con la fórmula íntegra propuesta por nuestro párroco, en cuya fórmula además de otras cosas, se exige se dé enseñanza gratuita a cierto número de niños pobres, rogamos a los señores testamentarios que la elección de los mismos la hagan con toda imparcialidad, eligiendo entre esos niños aquéllos que en verdad lo necesitan y a ser posible creemos debieran ser preferidos los hijos de viuda.

No dudamos que dado el elevado criterio de los señores testamentarios verán la razón y se remos atendidos,

Un vecino

# BRECEÑA UNA BODA

El jueves último contrajeron matrimonio en Gijón la agraciada señorita de Breceña América Cabañes Pedrayes y el joven don Isidro Suárez Toral.

Desearnos todo género de felicidades a los nuevos esposos.

# Villamayor ENFERMO

Se halla enfermo de gravedad nuestro buen amigo don Francisco Arena Valle, de aquel pueblo, por cuya mejoría hacemos votos.

Nuestro distinguido amigo el culto sacerdote don Ramón Arenas Ardavin, mayordomo de S. I. el señor Obispo que se encuentra en el citado Villamayor con motivo de la grave enfermedad de su señor padre nos ruega que hagamos constar su agradecimiento a las muchas personas que por medio de cartas, telegramas, etcétera, se interesan por el curso de la enfermedad de aquél; y como no pudo contestar a todos, lo hace por medio de la prensa.



**EL MEJOR TONICO ES EL VINO PINEDO**  
Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.



**CASA DUBOSC OPTICA**  
Sucesor Teodoro Gracia  
Surtido completo de gafas lentes, impertinentes, gemelos para teatro, campo y marina  
Despacho rápido de recetas de señores oculistas  
PRECIOS SIN COMPETENCIA, VEANLO  
Fruela, 9 Oviedo-Tel. 2030  
(Junto a las obras del Banco Herrero)

# Noticias de Avilés

### Sectarismo de un concejal.-Homenaje al ingeniero señor Graiño

#### UN BANQUETE

En Avilés se celebró un banquete en honor del distinguido ingeniero don José María Graiño y Obaño, con el cual un grupo de amigos le obsequiaron para despedirle de su marcha.

El homenajeado ha sido destinado de ingeniero jefe a Santa Cruz de Tenerife.

#### BODA DISTINGUIDA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Concepción en Madrid, se celebró ayer a las cinco de la tarde, el enlace matrimonial de la bellísima señorita ovetense Etelvina del Río, con el distinguido joven madrileño don Manuel López Estébanez.

Actuaron de padrinos de los contrayentes, don Félix del Río, y padre de la novia, y la distinguida señora de López Carbayo.

La novia vistió elegantísima "tilette" de flor de seda rosa, con velo de tul. El novio vistió de correctísima etiqueta.

A la ceremonia asistieron un crecidísimo número de invitados, entre los que figuraban distinguidas personas de esta ciudad y de la capital de España. Una vez terminada aquella todos ellos en compañía de los novios se trasladaron a un hotel, donde se sirvió un espléndido y delicado "lunch".

Los novios han salido para París, Viena y Berlín, para regresar luego a Madrid donde habrán de fijar su residencia.

Los nuevos esposos han recibido ininidad de felicitaciones, a las que unimos la nuestras más sinceras, extensivas a sus apreciables familiares al tiempo que les deseamos una eterna luna de miel.

#### VIAJES

Se encuentra en Madrid la distinguida esposa de don Florentino Carral y su bellísima hija Tránsito.

De Ponferrada ha regresado a Ujo la encantadora señorita Chelo Arias Losa.

Se encuentra en Oviedo el distinguido periodista don Francisco Luis Díez, jefe de información de "El Debate".

De París ha regresado la bella señorita ovetense Visitación Villagrà.

#### Y LA CRISIS DE TRABAJO?

En la última sesión celebrada por la Corporación municipal, entre otras cosas, ha sido solicitado por un concejal socialista, que fuese retirada la cruz que figura sobre la puerta principal del cementerio de La Carriona y que el municipio se incaute de la capilla del mismo y demás ornamentos del culto, contestándole el alcalde que cumplirá al ley.

El mismo concejal, señor Arias Sierra, pide la secularización del cementerio de San Pedro Navarro. No está mal.

Como se ve, lo que más hondamente preocupa a dicho concejal son las cuestiones religiosas, creyendo, sin duda, que con ello se resuelve la crisis de trabajo. No, señor Arias; con arremeter contra las cosas santas no adelanta cosa provechosa para la clase obrera, que debiera ser su misión. Problema hay de vital interés que resolver, sin necesidad de recurrir a tales extremos. Lo único que hace con esas proposiciones, tan fuera del caso, es herir a las personas piadosas, que son las más, pero nunca beneficiar a la clase obrera. Si el señor Arias Sierra no necesita la capilla en tan sagrado recinto, haga caso omiso de ella, pe-

ro sepa que hay millares de católicos que la reclaman y lo que menos debe hacer es respetar sus sentimientos.

Entendemos que el Centro de Acción Católica y demás personas piadosas deben protestar energicamente sobre tal propuesta.

#### HOMENAJE A UN INGENIERO

El pasado domingo fué obsequiado con un banquete, ofrecido por un numeroso grupo de amigos el culto ingeniero de Caminos don José María Graiño y Obaño, que hasta ahora vino desempeñando la Jefatura de la División Hidráulica del Miño en nuestra provincia y de la que cesa al ser destinado a Santa Cruz de Tenerife.

Don Ensebio Abascal hizo el ofrecimiento del homenaje, habiendo a continuación los señores don Horacio Alvarez Mesa y don Julián Orbón. El culto escritor don Julio García Quevedo dió lectura a una poesía suya y a otra del inspirado poeta bable Marcos del Torniello, que fueron muy aplaudidas, como también lo habian sido los señores antes citados que abundaron en frases de afecto y consideración para la persona del señor Graiño.

El homenajeado, vivamente emocionado, agradeció el homenaje que se le rendía.

Al felicitar al señor Graiño por la prueba de afecto rendida por sus compoblanos, le deseamos toda clase de aciertos en el puesto a que va destinado.

#### EN LA CRUZ ROJA

En esta Clínica fué asistido de unas heridas contusas Pilar Cota, de once años, y Herminio Iglesias, de ocho años.

También fué curado Ruperto neiro, de 27 años, de dos heridas incisivas en los dedos pulgar e índice de la mano izquierda, producidas con una navaja.

Hasta el último rincón de Asturias llega todos los días REGION. Anúnciese en él y subirán sus ventas



**NETTOSOL**  
TESORO DEL VESTUARIO. LIMPIA Y DEJA COMO NUEVO EN POCOS MINUTOS, VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, CHARRETERAS, TAPETES DE MESA Y DE BILLAR, ETC. ETC.  
HACE DESAPARECER MANCHAS DE GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, BREA, RESINA, ETC.  
**NETTOSOL**  
ES UN PRODUCTO MARAVILLOSO Y COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPTARLO PARA TODA LA VIDA.  
FRASCOS 2'50 Y 4'50 PTAS.  
DE VENTA EN CASA DE LOS DROGUISTAS, FARMACEUTICOS, BAZARES Y PERFUMERIAS

# TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

## PROFESIONALES

**R. MIYARES**  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 a 1 y 4 a 6  
C/ de Jaz, 8, Entlo. Teléf. 2700

**LEOPOLDO ESCOBEDO**  
Médico especialista. — Enfermedades piel, secretas y vías urinarias.  
Consulta, 10 a 1 y 3 a 5. — Uría, 18, Oviedo, teléfono 2198.

**DOCTOR ALBERTO GONZALEZ**  
Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono núm. 1884. OVIEDO

**C. G. PARREÑO**  
Médico del Hospital Provincial Aparato Digestivo — Rayos X. Cabo Noval, 12, pral. Tlf. 2727 De 12 a 1 1/2 y de 4 a 6

**José Fernández González**  
Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio Provincial. Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5. Uría, 50, 2.º. Tlf. 2816.

**JULIO R. FONTAN**  
Especialista: estómago, intestinos, hígado. De 10 a 12 y de 2 a 4. Uría, 28, segundo, teléfono 3550. OVIEDO

**TECNICO ORTOPEDICO**  
procedente del primer centro ortopédico de Italia  
Unico en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli  
Especialista en la fabricación de piernas artificiales  
**SANATORIO CELESTINO ALVAREZ**

**MIGUEL CASO DE LOS COBOS**  
Medicina general. Especial estómago, intestinos e hígado. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 C/ de Jaz, 3, bajo, Izqda. Tlf. 4045

**Manuel Collantes A. Buylla**  
Especialista en Garganta, Nariz y Oídos.  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5 Uría, 72, pral. Teléfono 3126

Médico especialista  
**VALENTIN FERNANDEZ**  
Vías urinarias, piel y secretas. De 10 a 1 y 4 a 6. OVIEDO. Uría, 21 Teléfono 1850

**LUIS DE SAN JUAN**  
Especialista piel, sífilis, venéreo. Consulta: de 11 a 1 y 5 a 8, Campoamor, 80, primero.

**Garganta, Nariz y Oídos**  
De 10 a 1 y 3 a 5  
**GONZALEZ - GRANDA**  
Independencia, 22-tlf. 2494-Oviedo

**SANATORIO SANTA RITA**  
Colloto. Oviedo. Tlf. 1599  
Nerviosas y mentales, ambos sexos. Director, L. Sánchez. Especialista. Consulta diaria. Tranvía.

**LUIS F. VEGA**  
MEDICO OCULISTA  
Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º Teléfono 1800.

**María Teresa Junquera y Matutina Rodríguez**  
Especialistas en enfermedades de la infancia. De las clínicas del Dr. Suñer, de Madrid; París y Londres. — Rayos Ultra-Violeta. De 11 a 1 y de 3 a 6. — González Besada, 22. - Teléfono 12-87.

**DOCTOR GODOFREDO ROBLES**  
Hemorroides (Almorranas), Fisuras, Varices, Ulceras varicosas, tratamiento sin "operación". Durante la cura pueden los enfermos hacer su vida habitual. Reumatismo por el procedimiento Austro-Húngaro. Clínica de Cirugía General. Uría, 21.—De 11 a 1. Oviedo.

## Como las Encantadoras Enfermeras



**Blanquean el Cutis**  
Las Enfermeras saben que la Crema Tokalon, Color Blanco (sin grasa) contiene ahora crema de leche y aceite de olivas predigeridos, combinados con elementos astrigentes y tónicos que blanquean el cutis. No solamente la recomiendan, sino que la usan ellas mismas con objeto de blanquear, suavizar y embellecer el cutis. La Crema Tokalon penetra instantáneamente, calma la irritación de las glándulas cutáneas, aprieta los poros dilatados y disuelve las espinillas hasta que desaparezcan. Por seca que sea la epidermis, la mantiene delicadamente fresca y lisa. Quita el brillo que tenga un cutis aceitoso o grasoso. Las arrugas de cansancio desaparecen con una sola aplicación.  
La Crema Tokalon (Color Blanco) alimento del cutis, procura a éste, en 3 días, una belleza y un frescor nuevos e indescriptibles—en grado tal que es imposible obtenerlos de otro modo. Póngasela todos los días.

## LEA USTED REGION

**BANCO GIJONES DE CREDITO**  
Capital: 12 millones de Pts  
DOMICILIO SOCIAL  
Corrida, núm. 48.-GIJON  
Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa  
Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de **BANCA, BOLSA Y CAMBIO**  
CAJA DE AHORROS  
mposiciones desde 1 PESETA  
Intereses tres y medio por 100  
Reintegros a la vista  
Consignaciones a vencimiento fijo  
A seis meses 3 1/2 por 100  
A un año 4 por 100  
CUENTAS CORRIENTES  
En Pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

**TODOS LO SABEN: NUESTRA CANTIDAD ES GRANDE NUESTRA CALIDAD, TAMBIEN.**

**ZENI**  
CREMA PARA CALZADO

## ANUNCIOS POR PALABRAS

Hasta 15 palabras 0,75 pts., cada palabra más 0,10 pts

**Arrendos**  
**SAN ROQUE**, 11, alquilo amplio bajo, propio para almacén. Informarán, número 3, primero.

**EN LUANCO**. Se alquilan dos hermosos pisos, uno en la calle de Galán, frente al chalet del Ingeniero señor García Ovies, tiene ocho habitaciones, donde se pueden armar nueve camas, cuarto de baño y galería a la playa. El otro en la casa del Café Bar "Las Delicias", frente al Parque, principal derecha, seis habitaciones, seis camas. Ambos pisos son de moderna construcción. Para más informes, a José María Mori.

**Ventas**  
**HISPANO** Suiza se vende muy barato. Informes: Garage Vasco

**VENDO** casa en Oviedo, buen rédito. Herminio Iglesias, Mon, 18, segundo.

**EN LO MAS** pintoresco de Asturias se vende una casa en 12.000 pesetas, propia para veraneo. Informarán: Magdalena, 2, primero.

**Industria y Comercio**  
**FABRICA** de bloques de cemento. Buenavista. Oviedo. El mejor material. Lo más práctico y económico para la construcción.

**¡OJO, NOVIOS!** Los muebles mejores y más baratos en **Almacenes Carlos, Santa Clara, Oviedo**.

**LANAS** lavadas, cuarenta pesetas; colchones lana, con telas adamasca. 1.ºs, 65. Lanería, Colchonería, Covadonga, 5. Oviedo.

**Varios**  
**MODISTA** y Academia de Corte y Confección dirigida por Conchita Bautista. Santa Susana, 7, tercero.

**TRASPASO**. En Gijón, comercio acreditadísimo en toda la provincia, registrado, exclusivo, selecta clientela, principal centro población, sin competencia. Informes por escrito: Apartado 139, Gijón.

**NECESITANSE** chicas para coser. Fábrica de gorras y bolinas. Demetrio González, Manuel Pedregal, 19.

**MEDIAS SUELAS** y tapas cosidas, superiores, señora, desde 3,50; caballero, 6. Solamente en Cimadevilla, 4, Oviedo.

**FALTA** oficial, ayudas adelantadas y aprendiza. Sastrería de José M. Martínez, Caveda, 6, 2.º

**COMPRO** y vendo casas, fincas rústicas y solares en Oviedo, y se alquila piso casa Tenderina, González Argüelles, número 8. Informes: Santa Ana, 2, Oviedo

**DROGUERIA** Perfumería Valenciana, Dueñas, 15, traspasa su antiguo local de la Plazuela Santullano, incluso estantería, mostrador, vitrinas, etc., con o sin existencias. Local amplio, poca renta.

**BODEGAS - CANSECO**  
NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO  
ELABORACION Y EXPORTACION DE VINOS  
TELEFONOS: 1320 ALMACEN 1795 ESCRITORIO  
**LEON** APARTADO 62

**AVISO**  
P. GARCIA, pone en conocimiento de su distinguida clientela y amistades, que a partir de esta fecha y por ampliación de sus TALLERES ELECTRICOS, traslada éstos a calle Cervantes Garage Norte. Teléfono 1978. Oficinas: Cervantes, 27, 3.º, izquierda. Teléfono 1978

**Navarro-Avilés**  
LETRAS DE LUTO  
Al cementerio parroquial fueron conducidos los restos mortales de nuestra convecina doña Celestina González, habiéndose manifestado con este motivo, las muchas simpatías de la finada por el gran concurso que asistió al entierro como a los funerales. Descanse en paz y reciban sus familiares nuestro pésame.  
**BIEN VENIDO**  
Hemos tenido el gusto de saludar al nuevo arcipreste de Pravia que ha pasado el día entre nosotros. Aprovechamos esta ocasión para felicitarle por su nuevo cargo.  
**NUEVOS CRISTIANOS**  
Con el nombre de David ha sido bautizado un niño de nuestros convecinos don Valentín Menéndez y doña Rafaela González, actuando de padrinos don Manuel Menéndez y doña Olvido Pintado.  
—Del barrio de La Fuente fue bautizado el niño Jesús, hijo de nuestro convecino don Juan Fernández y doña Pilar González, siendo padrinos don José Fernández y doña Herminia Alonso.  
—Recibió las aguas bautismales la niña María de las Nieves, hija del conocido vecino don Rogelio Fernández y doña Florentina Suárez, teniendo por padrinos a don Celestino Iglesias y doña Lucrecia Fernández.  
Enhorabuena a todos

**PRIESCA (Villaviciosa)**  
SUFRAGIOS  
Hace unos días dimos desde estas mismas columnas la noticia del fallecimiento del que durante veintitrés años fue digno maestro nacional de esta localidad, don José Huelga.  
El sábado último se celebró una misa por el eterno descanso de su alma. La misa fue costada por los alumnos de la Fundación Cortina, que al efecto abrieron una suscripción.  
También hay abierta otra entre el vecindario, con miras a celebrar en breve solemnes funerales con el mismo fin.  
La iniciativa de estos actos religiosos débese al distinguido y culto profesor de la citada Fundación, don Germán Torrellas.  
Este acto de elevado compañerismo, y de tan subido valor educativo, por lo que tiene de ejemplar para los niños a cuya educación atiende el citado profesor, merece de todo el vecindario, como es natural, los más cálidos elogios.  
Nosotros no se lo regateamos desde estas columnas, y creemos interpretar el común sentir del Magisterio oficial, dándole en su nombre las más raudas gracias, por el recuerdo delicado y cristiano que ha tenido para con su extinto compañero en la enseñanza.

# Noticias de La Felguera GACETILLAS BURSATILES Notas militares

### Grave accidente del trabajo.- Conferencia del señor Arbolea en el Ateneo.- La subida del precio del pan.- Boletines de inscripción para sostenimiento de culto y clero.- De una huelga

Estando cambiando los cables en el tren trío de la Laminación de Duro Felguera, se rompió el cable de la grúa cayendo sobre el gancho sobre la cabeza del obrero Avelino Canteli, produciéndole una terrible herida con grandes desgarraduras en el cráneo.

Fue asistido prontamente por facultativo de la entidad, don Alfredo Loredo y trasladado inmediatamente al Hospital del Patronato de Heridos de Langreo, de Sama.

El obrero herido tiene 48 años de edad y es vecino del barrio de Vega, en ésta.

Aunque su estado es de mucha gravedad, los médicos tenían en la última hora muchas esperanzas de que el accidente no fuera fatal.

Mucho deseamos que se confirmen estas esperanzas y el herido entrara muy pronto en franca convalecencia.

### PROXIMA CONFERENCIA

Mañana miércoles, y organizada por el Ateneo Obrero de ésta, pronunciará una interesante conferencia pública el ilustre deán de la Catedral de Oviedo, don Maximiliano Arbolea, notable sociólogo católico.

El tema elegido por el conferenciante es sumamente sugestivo: "El salario familiar en la escuela social católica".

### UNA ANOMALIA

Se hacen muchos comentarios acerca del hecho de que en La Felguera, ya se haya pagado el pan con subida desde hace varios días, cuando según la prensa no está autorizada hasta el día 20.

Es un hecho que revela el abanico en que están los intereses locales, máxime en esta zona de tan importante población obrera, cuyos hogares tanto repercuten la subida de esta índole, y que merecen toda la atención de las autoridades, para que al menos sean equiparados a los de otras poblaciones.

### JUNTA DE CULTO Y CLERO

Seguen recibiendo numerosos boletines de inscripción para la recaudación mensual de cuotas para el sostenimiento del Culto y Clero.

Ya está suscrita una buena cantidad mensual, pero es necesario que por el buen nombre de los católicos felguerinos, se cubra el déficit que existirá en nuestra parroquia dentro de muy poco, si no acuden todos con su obolo, para que el culto católico no sufra desdoro. Por tanto, es preciso que todas aquellas familias que no hayan enviado el boletín, lo envíen firmado sin pérdida de tiempo, pues para el próximo mes se desea ya suprimir la colecta en la iglesia y recaudar por las casas.

### ACADEMIA DE SAN JUAN B. DE LA SALLE

Han sido notables las últimas sesiones ordinarias celebradas en el Círculo de Estudios de esta importante entidad cultural juvenil.

Se ha continuado con el Curso de Historia de España, pronunciando interesantes lecciones los jóvenes M. Alvarez, L. Miravalles, D. Egido y J. Vigil Escalera, con asistencia de buen número de asociados que intervienen con gran entusiasmo en los debates.

También se sigue un interesante Curso de Religión, por el director del Círculo de Estudios, que viene explicando sus lecciones con gran claridad y acopio de argumentos.

### LA HUELGA DEL NITROGENO

Merced a las gestiones del señor alcalde de Lagreo, los obreros de la Sociedad Ibérica del Nitrógeno han abandonado la fábrica el sábado a las doce de la noche.

La huelga sigue en el mismo estado y prosiguen las gestiones de las autoridades para el arreglo.

El paro afecta a unos cien obreros y transcurre pacíficamente.

### ACCIDENTE DEL TRABAJADOR BAJO

El obrero que se lesionó en la noche del viernes en el taller de laminación de Duro Felguera, si fue gravísimo y no existen tantas esperanzas de mejoría. Fue

### LOS QUE SE CASAN

En las iglesias parroquiales se oyeron anteayer las siguientes proclamas matrimoniales:

Don Juan Giraurte Eisner, de Checoslovaquia, con doña Nieves García García, de la parroquia de San Juan.

Don Leoncio Espinosa Lazcano, de la parroquia de San Juan, con doña Paz Rodríguez Alvarez, de la de San Cucufate de Lanera.

Don Diego Mier Rodríguez, de la parroquia de San Pedro de Gijón, con doña Caridad Máxima Fernández González, de la de San Juan.

Don José Belarmino Menéndez Alvarez, de la parroquia de San Juan con doña Aurora Alvarez Fernández, de la de San Isidoro.

Don Fernando Murillo Arias de la parroquia de la Corte, con doña Anita García Pulido, de la de Pravia.

Don José Conde Martínez con doña María Carragal Bermúdez, ambos de la parroquia de la Corte.

Don Manuel del Olmo con doña Rosario Parajón García, ambos de la parroquia de la Corte.

Don Cándido Alvarez Rivero, de la parroquia de la Corte con doña María Luisa García González, de la parroquia de San Julián de los Prados.

Don Enrique Alonso García, de la parroquia de San Isidoro, con doña Carmen Yáñez Fernández, de la de Pravia.

Don Enrique María Julio Rubín Castaño, de la parroquia de San Juan, con doña María Aurora Moreno Rozadas, de la de San Isidoro.

Don Manuel Antonio Castro Vázquez con doña Luisa Nieves Suárez, ambos de la parroquia de San Isidoro.

Don Benigno García Vigil con doña María Inocencia Alonso Fernández, ambos de la parroquia de San Isidoro.

Don José María García Riestra, de la parroquia de San Isidoro, con doña Pilar Calvo Villa, de la de Infesto.

Don Vicente Alvarez Isasi, de la parroquia de San Isidoro, con doña Carola Alvarez Alvarez, de la de San Pedro de los Arcos.

Don Juan Martínez González, de San Martín del Rey Aurelio,

noche del viernes en el taller de laminación de Duro Felguera, si fue gravísimo y no existen tantas esperanzas de mejoría. Fue

### 18 DE ABRIL DE 1932 Facilitada por el Banco Español de Crédito

#### FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior, S. F.	62,75
4 por 100 Exterior, S. F.	77,75
5 por 100 Amortizable, 1920..... Serie F.	85,25
5 por 100 id., 1917, S. F.	80,75
5 por 100 id. 1920, s. imp.	90,50
5 por 100 id., 1927, con imppto. .... Serie F.	76,60
4 por 100 id., 1928, S. F.	75,50
Ferrovias, 5 por 100 ...	85,75
Cédulas Hip. 4 por 100...	80,—
Cédulas 5 por 100, id., id.,	87,25
Cédulas 6 por 100, id. id.	99,90

#### VALORES INDUSTRIALES

Acciones B. de España...	502,—
Id. B. Hipotecario España	—
Id. Banco Central .....	—
Id. B. Español de Crédito	—
Id. B. Hisp. Americano...	165,—
Id. Río de la Plata ...	—
Id. S. Hidroeléctrica Esp. Chade .....	156,50
Id. Mengemor .....	—
Id. Albeche ordinarias...	70,50
Id. Eléctrica Madrileña...	—
Acciones Pref. Telefónica	101,60
Id. Ordinarias id. ....	108,—
Id. M. Riff (portador)...	337,—
Id. id. id. (nominativas)	277,—
Id. Duro-Felguera .....	62,50
Id. Comp. A. de Fósforos	—
Id. Comp. A. de Petróleos	106,—
Id. Comp. A. de Tabacos	190,—
Id. La Unión y El Fénix	—
Id. F. C. M. Z. y Alicante	198,—
Id. Metropolitano A. XIII	136,—
Id. F. C. Norte de España	—
Id. Comp. Mad. Tranvías	101,—
Id. Ordinarios Azucarera	—
Id. Comp. Esp. Petróleos	32,50
Id. U. Esp. de Explosivos	775,—
Obsl. Mieres, 6 por 100...	—
Azuc. 4 por 100, estamp.	—

#### MONEDA EXTRANJERA

Francos .....	51,10
Belgas .....	36,30
Francos Suizos .....	251,90
Libras .....	49,05
Liras .....	66,60
Dólares .....	12,95
Marcos .....	3,10
Escudos portugueses ...	—
Pesos argentinos .....	—

con doña Otilia Misioné Martínez, de la de San Isidoro.

### UNA COMISION DE PAFRONOS SALE PARA MADRID

Salió para Madrid una comisión del ramo de la construcción y similar, compuesta de don Braulio Peñalosa, don Angel Colmina, don Francisco López Tavar y don Julio G. Braga, los cuales se unirán en Madrid a los señores Gamboa y Domingo y don Guillermo Gulsasola, que también forman parte de la mencionada comisión.

Esta informará hoy ante el Ministerio del Trabajo, en la audiencia que éste les concedió, sobre las bases de trabajo aprobadas por el jurado mixto de la construcción.

### SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Guardia Cárcel, Regimiento de Infantería número 3. Campo de tiro, ídem.

Hospital y Provisiones.— Quinto capitán del Regimiento de Infantería número 3.

Oficial de Vigilancia.— El del Regimiento de Infantería número 3.

TIRO.— Compañía de tiro en Brañes. Segunda del Primero.

Idem en la galería tubular Ambras, del Segundo.

### SERVICIO DE OFICIALES

Hospital y Provisiones.— Capitán don Indalecio Núñez de Olafeta.

Cuartel.— Capitán, don Manuel Pacheco Saiz-Pardo.

Guardia de Prevención y compra.— Teniente don José Fernández Folgueras.

Imaginaria.— V. y V. H.— Teniente, don Manuel Caso Sanz.

### SERVICIO DE CLASES

Guardia Cárcel.— Sargento Francisco Romero y un tambor.

Guardia prevención.— Sargento, Inocencio Moncada y un corneta.

Imaginario.— Sargentos Pedro Herrero y Manuel Morán.

Vigilancia.— Sargento Benito Caballero y dos cabos de la primera y la segunda.

Servicio de agna.— Un cabo de la primera ya la segunda.

### SOLDADOS PROFUGOS DE RIBADEDEVA

Relación nominal de los mozos del Ayuntamiento de Ribadeva declarados soldados por el mismo correspondientes al reemplazo del año actual y anteriores.

José Manuel Beares Noriega; Agapito Blanco Ruiz; Angel Bruno Iriondo; José Cabezas González; Manuel Escandón Frade; José Fernández Fernández; Ignacio Freide García; Manuel Galguera Noriega; Eladio García Mendoza; Félix Gascón Novares; Juan José Gascón Nantes; José González Caso; Enrique Pérez Fernández; José Riestra Nieto; Inigo Ruiz Mendoza; Antonio Valle Poo; José Ordás García.

### UTILES PARA TODO SERVICIO

José Borbolla Escalante; Maximino Concha Sampedro; Eugenio García Bordas; Eugenio Laño Madrid; Angel Vicente Sánchez.

### PROFUGOS

Juan José Martínez Sordo; Del fin Pando Pérez.

### CON PRORROGA

Ramón Caballos Victorero.

### UTILES PARA SERVICIOS AUXILIARES

Constantino López Muñoz; Ignacio Ruiz Sandino.

### CONCESION DE UNA PENSION

Se le ha concedido la pensión de la Cruz de San Hermenegildo a don César Mateos Ribero, comandante del centro de Movilización y reserva de esta capital.



**PRIMER ANIVERSARIO**  
D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

## María Azcárate García

Que falleció en su casa de Soto (Trubia) el día 20 de abril de 1931  
Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos padres, don Antonio Azcárate Sánchez y doña Pia García Artamendi; hermanos, doña Angeles, doña Florentina, don Segundo, doña Carmen, don Rafael, doña Ana, don Julio, don Antonio (ausentes), doña Emilia, don Santiago y don José María; hermanos políticos, don Manuel Alvarez, don Joaquín Fanjul, don José M. Berjano, don José Martino y don Emilio Zuazua; tíos, primos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral de cabo de año que, por su eterno descanso, se celebrará mañana, miércoles, día 20, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Godos, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por la Iglesia.

## MUNDO GRAFICO

los miércoles

## NUEVO MUNDO

los sábados

## CRONICA

los domingos

Prestigiosas revistas españolas  
Literatura amena e interesante  
Notas gráficas de actualidad

## Sanción en el Club de Gijón contra un diputado

Le suspenden tres meses en sus derechos de socio.-El incidente tuvo su origen en que el Club no colocó colgaduras el día 14

GIJÓN.—Constituye el tema preferente del comentario público en nuestra ciudad, la sanción impuesta por la Directiva del Club de Regatas contra el socio de aquella colectividad, el médico gijónés don Carlos Martínez, diputado a Cortes por Asturias y perteneciente al partido radical socialista.

El origen de este asunto es el siguiente: el día 14 del actual, conmemoración de la implantación de la República, el Club de Regatas no colocó colgaduras, limitándose a izar la bandera tricolor. Con este motivo, el señor Martínez, conversando con algunos socios y directivos de dicha Sociedad, censuró la actitud observada por la Directiva, considerándola como impropia ya que debiera esa entidad estar agradecida al Estado, toda vez que éste permitía que estuvieran haciendo uso del Pabellón de Santa Catalina a título precario. Uno de los miembros de la Directiva le contestó que no habían colocado las colgaduras porque no las tenían. Otro, afirmó que si las tenían pero que, como estaban aún con el emblema del antiguo régimen no iban a exhibirlos. Y, por último, uno de los que escuchaban aquel pequeño debate terció diciendo que ya se habían suprimido las coronas reales que en ellas figuraban, pues precisamente en la fecha de la implantación de la República se había trabajado hasta altas horas de la madrugada para hacer desaparecer tales emblemas. Entonces, parece que el señor Martínez se expresó en términos de dureza contra la actitud observada por la Directiva, atribuyendo lo sucedido a capricho de ésta.

Como consecuencia de las palabras pronunciadas por el señor Martínez, la Directiva celebró reunión y acordó suspender en sus derechos de socio a dicho señor por el término de tres meses, comunicándose así al interesado.

Esta determinación produjo el consiguiente revuelo entre los amigos y correligionarios del señor Martínez que pertenecen a la referida Sociedad, alguno de los cuales hizo público en los salones de la mencionada Sociedad, que se hacía solidario de los conceptos y frases vertidas por su compañero. Y, como es consiguiente, no se sabe qué derivaciones podrá tener el incidente, pues los amigos del señor Martínez estiman que la Directiva infringió el Reglamento al no escuchar al supuesto culpable antes de imponerle alguna sanción por si él aclaraba o sostenía las frases que se le atribuían.

## INTENTAN ROBAR LA RECAUDACION DE UN ESTANQUILLO

Y matan por la espalda, de un tiro de pistola, a la sobrina de la estanquera

ZARAGOZA.—Anoche, en la calle de Coto, un individuo mató de un tiro en la espalda a Isabel Miranda, sobrina de la dueña de un estanco situado en la misma calle, cuando, al ser atracada, salía del establecimiento pidiendo auxilio.

A las diez de la noche se tuvo noticia en la Comisaría de que en la Casa de Socorro había ingresado una mujer gravemente herida.

Personado el Juzgado, se supo que en el estanco establecido en la casa número 137 de la mencionada calle, del que es dueña doña Rita Roza, se hallaba una sobrina de ésta, llamada Isabel Miranda, cerrando el establecimiento, cuando se le acercó un individuo, como de unos veinticinco años, quien, pistola en mano, le exigió la entrega del dinero producto de la venta.

Isabel salió a la calle pidiendo auxilio a grandes voces. Entonces se le acercó otro sujeto, al que se encontraba en la calle, y, por la espalda, disparó su tiro sobre la joven, dándose luego a la fuga.

Trasladada a la Casa de Socorro, se le apreció una herida de bala con orificio de entrada, por la espalda, de la que falleció poco después de haber prestado declaración.

El vigilante de la calle de Coto manifestó que, al pasar por la de Torrejón, vio dos individuos y oyó decir a uno de ellos: "Anda,

que están cerrando", sin dar importancia a esto, por creer que se dirigían al estanco a comprar tabaco.

Más tarde, otro vigilante entregó un abrigo, que encontró en la calle del Sepulcro, pero no se sabe si pertenece a uno de los atracadores.

Una Comisión de la Cámara de Comercio visitó al gobernador para protestar de estos sucesos que se vienen repitiendo con tan dolorosa frecuencia.

**TEATRO JOVELLANOS**  
A las siete y cuarto y diez y media, butaca, 0,50  
La preciosa superproducción  
**CAMINO DE LA LUZ**  
Gran comedia sentimental y dramática, llena de situaciones variadas y de interés y de segura atracción para el público  
Mañana,  
**CELEBRE PROCESO**

**Domingo 24 de abril**  
Partido Internacional  
**Yugoeslavia - España**  
Inauguración del Stadium de Oviedo

## EL ALCALDE, DON BONI Y LOS RITOS FUNERARIOS

El inclito "don Boni", en la última sesión del Ayuntamiento continuó abogando por la inmediata incautación de los cementerios parroquiales.

La razón no puede ser más convincente: "Para evitar que haya un día que enterrar a un vivo debajo de un muerto".

¡Qué horror!—dijo para sus adentros un concejal que tomó en serio la amenaza o lo que sea...

Nosotros nos sonreímos al oírlo, seguros de que nada pasará.

No; no haya temor alguno. Son cosas de "don Boni".

Y no ocurrirá nada, sencillamente porque los vivos no son como los tranvías.

No se dejan apalear, y van a permitir que los entierren.

Y como si esto fuera poco pidió "que se anulasen" (!!!) esas caravanas funerarias con todo ese golpe de vista...

El parrufito es como para incluirle en una colección de piezas oratorias escogidas...

¿A qué caravanas funerarias se refería?

¡Toma! No era a esas en que se lleva a hombros el ataúd envuelto en la bandera roja y precedido o seguido de unos jóvenes o muchachas portadoras de colosales coronas con significativas dedicatorias y que terminan con una fogosa arenga del más sectario de los asistentes...

No; se refería a los entierros católicos!

Y lo más curioso es que el señor alcalde, no sabemos el convencido por la oratoria del edil socialista o porque dijo que él opinaba de igual modo: "que celebrándose los ritos funerarios en el cementerio, no debe celebrarse ninguno en la calle".

¡Válgame Dios! ¡Qué cosas tienen estos señores!

Toman el rabano por las hojas. Todo lo mezclan y confunden.

Una cosa son los ritos funerarios que se hacen sobre la sepultura y otra los que se hacen fuera del cementerio.

Ni es lo mismo una procesión que una asociación fúnebre. Entiéndanlo bien.

Y procuren estudiar serena y concienzudamente el artículo 27 de la Constitución, y el primero de la ley sobre cementerios municipales; porque así verán las cosas como son y no como se las antojan.

Y luego esperen sentados, con calma, a que se legisle sobre la asociación de los cadáveres; y entonces es cuando pueden pedir al Ayuntamiento lo que les plazca.

Una idea para terminar. Mejor que incautarse de los cementerios parroquiales, sería que el Municipio construyese otros con arreglo a aquello del artículo primero de la mencionada ley, que dice:

"Los Municipios que por cualquier causa no tuvieran cementerios de su propiedad, vendrán obligados a construirlos en el plazo de un año".

¿No tiene dinero?... Vaya a un empréstito o haga una colecta entre los anticatólicos.

Y en reuniendo lo necesario, a construirlos inmediatamente; que hay muchos obreros

## Hace sesenta años

Vandalismo

Horrorizan los detalles que se nos comunican respecto a los atentados vandálicos cometidos por los agentes de los candidatos ministeriales en algunas poblaciones durante las elecciones de diputados provinciales, que han tenido lugar en estos últimos días. De Burgos, Palencia y otros varios puntos aseguran que los atropellos han tenido lugar en público, en presencia de centenares de personas, que los criminales son conocidos de todos, incluso las autoridades, y que, sin embargo están aun en completa libertad, y se teme que queden impunes, y aun que se sobreseen las causas que se han incoado con este motivo.

Si así sucediese, y no lo extrañaríamos, en vista de lo que ha ocurrido en Madrid recientemente, sería preciso decir que en España no hay seguridad personal, ni leyes, ni derecho, ni orden ni gobierno; que estamos peor que entre las kábilas del Rif, o entre los salvajes de la cañería.

Tristísimas son las noticias que tenemos de Palencia. Allí, los ministeriales, viendo triunfar a las oposiciones, han recurrido a su única razón, al palo, y han cometido todo género de excesos y han puesto en peligro la vida de muchos ciudadanos, a la luz del día y en una población donde residen autoridades superiores, civiles y militares.

(De la colección de "El Faro Asturiano" en la biblioteca de la Universidad).

## RECORTES DE PRENSA

### Como se ha festejado el día 14 en nuestras embajadas.-Un temor de Martínez Barrios

"Don Gregorio Marañón publicó hace pocos días un artículo, al que ya ha contestado adecuadamente el doctor Albiñana, lamentándose de las campañas que en el Extranjero se hacen contra nuestro país.

Y queremos, para subrayar aspectos interesantísimos de esta cuestión, reducir nuestro editorial de hoy a recoger, simplemente, las manifestaciones que, con motivo del primer aniversario de la República, han pronunciado nuestros embajadores en Berlín y París, y la reseña del acto, que, según la "United Press", se celebró en nuestra Embajada de Washington. Sobriamente, pues, y sin ningún comentario, he aquí los textos:

"Según el señor Araquistain, era España, hace un año, un pueblo "inculto y primitivo"; porque "lo que distingue a un pueblo primitivo de otro culto es la estimación que a éste dispensan, y a aquél niegan, los países civilizados. Y España, hasta hace un año, desde hace siglos, no tenía la estimación del mundo."

La historia gloriosa de nuestro país, borrada en un minuto. Por su parte, y respecto al embajador de España en París, dice nuestro querido colega "El Debate", de donde nos limitamos a transcribir la referencia, lo que sigue:

El señor Madariaga no se ha quedado atrás; y su estirpe de intelectual no ha rehusado el empleo de palabras de dudoso gusto aún en conversaciones privadas. También, para enaltecer el presente, se ha entretenido en buscar lo peor de la historia patria y ofrecerlo a la condenación de las naciones. "El imbécil de Carlos IV, el canalla de Fernando VII..." ¿Qué pensarán en esos países, de tan fuerte y exaltado patriotismo, ante el deleite con que los embajadores de España exhiben páginas tristes de la historia patria... que en ninguna nación faltan, siquiera sean las que sus hijos procuran que los demás olviden?"

Pero hay más aún. La Prensa inserta el siguiente telegrama de la "United Press":

"WASHINGTON 15 (4 t.).—Con un gesto democrático, y conmemorando el primer aniversario de la proclamación de la República española, el embajador de España, señor Cárdenas, dió permiso al personal de la Embajada para que utilizase los salones de la misma, a fin de recibir en ellos a sus amistades.

El ayuntamiento del embajador y dos camareros hicieron los honores de la casa, y actuaron como receptores de los visitantes.—United Press."

(De "La Nación".)

### Un temol

TANGER.—El ex ministro radical señor Martínez Barrios dió una conferencia en el teatro Cervantes, analizando la obra de la República.

Durante la misma fué inetrumpido varias veces. Las últimas frases del señor Martínez Barrios fueron: "No me atrevo, dado el ambiente de esta tarde, a gritar ¡Viva la República!, sino a dar otro grito más hondo, más sentido y más vibrante: ¡Viva España!"

## EL NUEVO PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA PROVINCIAL

parados que lo desean. Y si se quiere nombrar inspector de todos ellos o simple enterrador al señor Martín, por nosotros que no quede. Le reconocemos sobrados méritos para el cargo.

ERRE.  
Lea V. mañana REGION

Hoy se celebrará la toma de posesión del nuevo presidente de nuestra Audiencia provincial, don Angel Avila Delgado. Reciba nuestra bienvenida y enhorabuena.